
Acta del Ple

Identificació de la sessió

Sessió: PLE EXTRAORDINARI DEL DIA 2 DE NOVEMBRE DE 2020
Ens: Ajuntament de Riudoms

PleÒrgan: 
ExtraordinàriaCaràcter: 

Sergi Pedret LlauradoPresident/a: 
M.Carme Alcoverro BeltranSecretari/ària: 

2 de novembre de 2020Dia: 
19:00Hora d'inici: 

5 de novembre de 2020Dia de finalització: 
20:49Hora de finalització: 

Sessió telemàticaLloc: 

Assistents:

Sra. Núria Mas Folch (JUNTS)
Sra. Inmaculada Beatriz Parra Hipólito (JUNTS)
Sra. Judit Albesa Fontgivell (JUNTS)
Sr. Jordi Domingo Ferré (JUNTS)
Sr. Josep M. Bages Virgili (JUNTS)
Sra. Verònica Torres Ferrant (JUNTS)
Sr. Ricard Gili Ferré (ERC-AM)
Sra. Carme Cros Garrido (ERC-AM)
Sra. Maria Teresa Basora Gallisà (ERC-AM)
Sr. Arnau Salvat López (ERC-AM)
Sr. Enric Jódar Ciurana (CUP-AMUNT)
Sr. Jose Manuel Hernández Pérez (PSC-CP)

El Sr. Alcalde inicia la sessió dient: «Comencem aquesta sessió extraordinària del ple de l’
Ajuntament de Riudoms d’avui, dia 2 de novembre de 2020, amb tots els regidors presents. Us
donem la benvinguda i comencem seguint l’ordre del dia».

ACORDS

LECTURA I APROVACIÓ, SI ESCAU, DE L'ACTA DE LA SESSIÓ ANTERIOR QUE VA
 TENIR LLOC EL DIA 3 D'AGOST DE 2020

PLE EXTRAORDINARI DEL DIA 3 D'AGOST DE 20201. 
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El Sr. Alcalde manifesta el següent: «Comencem per l’acta del ple extraordinari del dia 3 d’
agost de 2020. No sé si hi ha cap esmena o correcció sobre aquesta acta o si algun dels
portaveus vol fer cap intervenció... Si no és així, doncs, passem ja a la votació d’aquesta acta».

Per disposar tots els presents d'una fotocòpia de l'esborrany de l'acta de la sessió plenària del
dia 3 d'agost de 2020, se n'omet la lectura i s'aprova el contingut de l'acta, amb l'abstenció de
la Sr. Jordi Domingo,  perquè no hi va assistir, i amb el vot a favor dels Srs. Núria
Mas, Inmaculada Beatriz Parra, Verònica Torres, Judit Albesa, Josep Maria Bages, Ricard Gili,
Carme Cros, Maria Teresa Basora, Arnau Salvat, Enric Jódar, José Manuel Hernández i
l'Alcalde-President.

LECTURA I APROVACIÓ, SI ESCAU, DE L'ACTA DE LA SESSIÓ ANTERIOR QUE VA
 TENIR LLOC EL DIA 31 D'AGOST DE 2020

PLE EXTRAORDINARI DEL DIA 31 D'AGOST DE 20202. 

Per disposar tots els presents d'una fotocòpia de l'esborrany de l'acta de la sessió plenària del
dia 31 d'agost de 2020, se n'omet la lectura i s'acorda, per unanimitat, aprovar el contingut de
l'acta.

APROVAR LA PROPOSTA DE MODIFICACIÓ DE L'ORDENANÇA FISCAL NÚM. 17,
REGULADORA DE L'IMPOST SOBRE BÉNS IMMOBLES, PER INCORPORACIÓ

 BONIFICACIÓ POTESTATIVA

MODIFICACIÓ ORDENANÇA FISCAL NÚM. 17, REGULADORA DE L'IMPOST SOBRE3. 
BÉNS IMMOBLES, PER INCORPORACIÓ BONIFICACIÓ POTESTATIVA

El Sr. Alcalde dóna la paraula al Sr. Jordi Domingo, regidor d’Hisenda, que farà l’explicació d’
aquest punt.
 
El Sr. Jordi Domingo manifesta el següent: «La modificació de l’ordenança fiscal número 17
que regula l’IBI incorpora dues bonificacions potestatives. Una orientada a lluitar contra el canvi
climàtic per afavorir la instal·lació de plaques d’energia fotovoltaica als habitatges i d’aquesta
manera donar una fiscalitat favorable perquè els ciutadans s’animin a fer aquest tipus d’
instal·lació. La segona bonificació potestativa que s’incorpora i que després llegiré amb més
detall, és l’ampliació d’una bonificació que ja existeix actualment sota la condició de titulars de
família nombrosa, que fins ara està fixada en un 10 %. La llei permet ampliar-la i és el que fem
en aquesta proposta. En aquest sentit, la proposta en concret és la modificació de l’apartat 5 de
l’article 6è d’aquesta ordenança fiscal número 17 i la seva bonificació, la qual passa a ser del
30 % de la quota íntegra. En aquest mateix article s’incorpora com a novetat una modificació: s’
hi afegeix un apartat on es bonifica un 50 % la quota íntegra de l’impost sobre béns immobles
en aquells habitatges on s’hagin d’instal·lar sistemes per a l’aprofitament d’energia provinent
del sol. Lògicament, aquesta bonificació està condicionada a què les instal·lacions han d’estar
homologades segons determina la normativa de l’administració corresponent, que en aquest
cas és la de construcció d’habitatges. Aquesta també serà aplicable durant els cinc anys
següents. Per poder acollir-se, es requereix que la instal·lació no tingui una antiguitat més enllà
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de 12 mesos. En el cas d’habitatges plurifamiliars, si s’instal·lés aquest tipus d’aprofitament d’
energia fotovoltaica per a elements comuns, hi hauria una bonificació del 5 % de la quota
íntegra de cada un dels habitatges que conformen l’habitatge plurifamiliar. Per contra, no
procedirà aquesta bonificació quan la instal·lació dels sistemes d’aprofitament energètic
provinents del sol sigui obligatòria o estigui especificada de manera explícita. Aquestes són les
dues modificacions i després es proposa tota la publicació d’aquesta ordenança. Primer fem l’
aprovació al ple de forma inicial, després la publicació en el Butlletí Oficial de la Província amb
un temps d’exposició de 30 dies i conseqüentment, si ja no hi ha al·legacions, seria d’aplicació
efectiva un cop estigui publicada novament en el Butlletí Oficial de la Província.
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Domingo, i dóna la paraula als portaveus dels
diferents grups municipals.
 
A continuació, el Sr. José Manuel Hernández, portaveu del grup municipal del PSC, intervé i
manifesta el següent: «Bona tarda a tothom. Pel que fa a aquesta proposta de modificació, ens
abstindrem de la mateixa manera que vam dir en la junta de portaveus. Estic totalment d’acord
amb la proposta: una cosa no treu l’altra, però crec que podíem haver sigut més valents i posar
alguna cosa més del que hem posat. Tanmateix, hi estem totalment d’acord i la intenció de vot
serà l’abstenció».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Hernández i dóna la paraula al Sr. Enric Jódar.
 
El Sr. Enric Jódar, portaveu del grup municipal de la CUP, intervé i manifesta el següent: «Bon
dia. Nosaltres, tal com vam exposar en la comissió informativa, havíem proposat dues
propostes de millora en relació a la bonificació per a famílies nombroses. La primera proposta
era vincular aquest percentatge de bonificació de les famílies nombroses a criteris de renda.
Segons ens van dir, no es tenia gaire clar si es podria realitzar aquest tipus de bonificació d’
acord amb la renda per a famílies nombroses, o bé si el criteri de la renda s’havia d’aplicar a la
globalitat de tots els que paguen aquest impost. Arran d’aquest dubte, hem estat consultant una
mica i hem trobat l’exemple de l’Ajuntament de Sant Cugat. Hem constatat que sí que era
possible aquesta distinció. Llavors, tenint en compte aquesta casuística, ja ho estudiarem amb
més deteniment, però creiem que cal tenir en compte que hi ha ajuntaments que ho estan
aplicant. Doncs serà positiu que en el futur en parlem, tal com vam quedar en la comissió. La
nostra proposta inicial era que les famílies nombroses amb rendes més baixes no tinguessin
aquest 30 % que es proposa, sinó fins un 40 o 50 % de bonificació vers altres famílies
nombroses que, per criteris de renda, no necessiten aquesta bonificació i, per tant, es podria
mantenir el 10 % que hi ha ara mateix estipulat. Fins i tot, si la renda fos molt elevada en
alguns casos, potser les famílies no necessitarien aquesta bonificació i, per tant, podríem
ajudar les famílies nombroses amb rendes més baixes. Aquesta és la nostra proposta que
(insisteixo) traslladarem a l’equip de govern un cop tinguem una mica més analitzat el cas de l’
Ajuntament de Sant Cugat, que era el dubte que teníem en la comissió informativa. En tot cas,
també volem posar de manifest que, si l’equip de govern tampoc tenia clar en aquest sentit si
serà possible o factible aquesta proposta, és perquè tampoc contemplava la proposta que
portem avui al ple o no l’havien estudiat. Si s’haguessin parat a pensar i aplicar la progressivitat
en aquesta bonificació, potser aquest dubte hagués estat resolt. Per tant, constatem que la
voluntat de l’equip de govern no era aplicar en aquest cas una bonificació segons la tarifació
progressiva. Això és el que ja es va discutir una mica en l’anterior ple quan els grups que no
estem en l’equip de govern vam proposar precisament una comissió per estudiar tot aquest
tipus de casuístiques i poder fer un treball conjunt. Creiem que en aquest moment es va
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desaprofitar l’ocasió i que avui, després d’aquell debat, ja s’està constatant que si aquesta
comissió hagués existit, potser s’hagués pogut fer un treball més eficient amb tots els grups
municipals. Per tant, reiterem que farem arribar la proposta a l’equip de govern i sabem que en
aquest sentit es va mostrar partidari d’escoltar, rebre la proposta i estudiar-la, cosa que ens
alegra. Llavors, esperem que de cara als exercicis següents puguem aplicar aquesta o
qualsevol altra. També vam comentar l’assumpte de les famílies monoparentals. Ens van dir
que, en aquest cas, l’articulat de la llei no permetia equiparar les bonificacions a famílies
nombroses i famílies monoparentals. Llavors, instem a veure si és possible fer-ho des d’algun
altre tipus d’instrument legal o subvencions que permetin que les famílies monoparentals també
es puguin acollir a aquest tipus de bonificacions que es plantegen avui.
 
En relació amb el segon acord de la modificació d’aquesta ordenança sobre les instal·lacions d’
aprofitament energètic, vam manifestar que nosaltres creiem que s’havia de donar bé la
informació als ciutadans sobre quines instal·lacions estaven homologades i quines no. Segons
sembla, això es pot consultar a la Generalitat. Doncs també instem que es faci una bona difusió
d’aquesta informació perquè les persones que vulguin instal·lar aquest tipus d’instal·lacions d’
aprofitament energètic no tinguin cap tipus de confusió a l’hora de posar un element o un altre.
Tanmateix, a tall anecdòtic, aquesta modificació (concretament la de l’aprofitament energètic)
va ser anunciada per l’equip de Govern (bé, l’Ajuntament de Riudoms) en la seva pàgina web
el dia 9 de gener (dos dies després d’aprovar el pressupost de l’any 2021) i rebem la proposta
a final d’octubre o a principi de novembre per part de l’equip de govern a fi de portar-la a
aprovació avui. Creiem que han passat molts mesos tenint en compte l’anunci que va fer l’
Ajuntament i que els grups municipals (repeteixo) no en tenien cap coneixement fins avui, que
és quan s’ha plantejat aquesta modificació. També pensem que en aquest sentit hagués estat
positiu poder-la traslladar amb més antelació i potser tenir un debat més extens. Sí que és
veritat que nosaltres no hem fet cap proposta en el termini que hem tingut, però ens sobta una
mica l’anunci del 9 de gener i portar a aprovació la modificació al mes de novembre. Ha passat
un decalatge de temps important i creiem que en aquest moment l’equip de govern no va fer bé
l’anunci.
 
Finalment, volem deixar constància que aquest apunt serveix tant per a aquesta ordenança
com per a la modificació següent. Tenint en compte el moment actual, veiem que les úniques
modificacions que s’han fet es limiten a accions per a aquells que tenen com a mínim un
immoble i, per tant, en són propietaris. En cap moment s’ha plantejat cap altre tipus de
modificació d’ordenances que afectin a la població més en general pel que fa a taxes i serveis
públics. Llavors, creiem que és una visió una mica reduïda de tot el que podíem haver millorat
de cara a l’exercici següent: és una casuística molt concreta perquè són persones propietàries
d’un immoble, però també sabem que hi ha moltes d’altres que no tenen aquesta capacitat
econòmica o que no volen i viuen de lloguer. Per tant, creiem que també es podia haver inclòs
a la resta de ciutadans que no són propietaris d’un habitatge en altres tipus d’ajuts o
modificacions fiscals. Nosaltres no estem en contra de cap de les dues propostes que planteja l’
ordenança però, per tot el que hem exposat, el nostre sentit del vot serà l’abstenció. Malgrat
que entenem que són coses que milloren les bonificacions fiscals d’aquesta ordenança, el
sentit del vot serà l’abstenció per tot el que hem exposat».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Jódar i dóna la paraula al Sr. Ricard Gili.
 
El Sr. Ricard Gili, portaveu del grup municipal d’ERC-AM, intervé i manifesta el següent: «Bé,
gràcies. Bona nit. En aquest punt es planteja una doble modificació de l’ordenança fiscal
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número 17 de Riudoms: d’una banda, es bonifica l’IBI un 50 % durant cincs anys per a la
instal·lació de sistemes d’aprofitament tèrmic o elèctric d’energia provinent del sol; i d’altra
banda, la bonificació de l’IBI per a famílies nombroses passa del 10 % actual al 30 %. D’
entrada, Esquerra veiem amb bons ulls fer aquestes dues modificacions. De fet, aquesta
filosofia és la mateixa que Esquerra ha fet històricament a l’Ajuntament: per exemple l’any 2010
quan Esquerra, de la mà del regidor Francesc Xavier Lázaro, va ser el primer grup a demanar
una bonificació del 10 % de l’IBI per a famílies nombroses. Aquest era el percentatge màxim
que en aquell moment permetia l’Estat. Ara bé, hi ha alguna cosa que trobem a faltar i és
incloure la tarifació social en aquesta ordenança, especialment per a les famílies nombroses.
De fet, introduir la tarifació social a Riudoms és una reclamació històrica d’Esquerra que també
han defensat recentment la CUP i el PSC, com ara ha posat de manifest el company de la
CUP. En aquesta ocasió reclamem que les famílies que més es beneficiïn de les bonificacions
siguin les que més ho necessiten perquè tenen una renda més baixa i fer-ho per al l’IBI de
famílies nombroses també és possible. L’Enric ha citat l’exemple de Sant Cugat. Nosaltres
també hem fet una cerca i tenim municipis propers que ho estan fent, com ara Castellvell. Per
tant, és un exemple a seguir. A més, la llei permet arribar a una bonificació del 90 % de l’IBI per
a famílies nombroses. Per tant, la pregunta hauria de ser «I per què no l’utilitzem?». Avui s’ha
fet una proposta en què es queda al 30 %. Des d’Esquerra proposem arribar a aquest 90 % per
a les famílies que més ho necessitin aplicant una escalada de trams a través de la tarifació
social. I encara hi ha un altre element que cal posar sobre la taula: tan aquesta modificació
centrada en l’IBI com la que veurem després centrada en l’ICIO (també ho deia la CUP abans)
beneficien principalment els propietaris dels immobles, és a dir, aquelles persones que tenen
un pis o una casa en propietat. Des d’Esquerra considerem que cal obrir un focus i impulsar un
model que vagi més enllà del fet de ser propietari i, en aquest sentit, la tarifació social és una
molt bona eina ja que permet avançar en igualtat en àmbits com els serveis, les activitats i els
equipaments municipals, independentment de si es té un pis o una casa en propietat. Per
exemple, es pot aplicar la tarifació social a la llar d’infants o a la taxa d’escombraries. Ho hem
reclamat moltes vegades i tornem a demanar la tarifació social.
 
A més, hi ha altres elements. El dia de la Comissió d’Hisenda, tant el regidor d’Hisenda com l’
alcalde van dir que de cara al proper any es podia estudiar d’introduir aquesta tarifació social.
La pregunta que ens fem és perquè no ho han fet aquest any. Hem citat l’exemple de
Castellvell i l’Enric ha citat l’exemple de Sant Cugat. De fet, la setmana passada ens van
plantejar un cas concret amb una escalada en la Comissió d’Hisenda. Doncs la conclusió és
clara: si el govern s’hagués assegut amb els grups de la CUP, el PSC i Esquerra abans de la
Comissió d’Hisenda, en podríem haver parlat i de segur que no estaríem perdent un any si és
que finalment accepten introduir la tarifació social. Fa només un mes i mig, Esquerra, la CUP i
el PSC van plantejar l’opció de crear una comissió on fossin tots els grups amb l’objectiu d’
estudiar i impulsar la tarifació social. El govern, és a dir, Junts per Riudoms, va votar en contra i
va dir que això era feina del govern. Ara hem tingut l’oportunitat de fer aquesta feina pel que fa
a aquestes ordenances i, quan les han portat, no veiem que en aquestes ordenances hi hagi
tarifació social. Llavors aquesta feina no s’ha fet: no hi ha tarifació social. Si haguessin acceptat
crear aquella comissió o alguna cosa que s’assemblés, de segur que avui estaríem parlant d’
una altra situació millor, no per als partits polítics que representem nosaltres sinó per a les
famílies nombroses que pitjor ho estan passant. No perdem això de vista: s’ha deixat passar
una oportunitat per donar un cop de mà a les famílies que més ho necessiten. Dèiem al principi
que estem a favor de les dues mesures que avui s’impulsen, però creiem que es queden curtes
i el nostre vot serà l’abstenció. Gràcies».
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Finalitzades les intervencions, el Sr. Alcalde respon dient el següent: «Molt bé. És evident que
no portàvem treballada la tarifació social en la comissió perquè no és la nostra proposta. El
nostre grup no portava treballada aquesta proposta. També és evident que, així com ho vam
expressar l’alcalde i el regidor, ens hem posat a disposició de poder escoltar aquesta proposta
de la tarifació social i que, per tant, així serà en els propers temps. No considerem que s’hagi
perdut una oportunitat. Jo crec que s’ha aprovat la nostra proposta. En tot cas, si més endavant
hi ha un treball conjunt i fa que tots creiem que per a Riudoms és una millor proposta, per
descomptat que aquest alcalde es compromet a debatre-la i, si la majoria n’esteu d’acord, es
tirarà endavant.
 
Pel que fa a les afirmacions, en contesto algunes i després dono la paraula al regidor Jordi
Domingo. Quant a les famílies monoparentals, com es va dir en la comissió, a hores d’ara és
impossible legalment fer-ho a través d’una bonificació i, per tant, s’haurà de fer a través d’un
altre sistema. Estem treballant en el sistema de subvenció i sembla que per aquest camí sí que
es podrà fer. Suposo que en les properes setmanes o mesos ho estudiarem. Només faig una
altra referència com a alcalde i després dono la paraula al regidor. Pel que fa a l’anunci al
febrer i ara estem al novembre... Doncs tots sabem que hem hagut de passar per la COVID-19
i, per tant, hem hagut de prioritzar altres situacions i no pas aquesta. Si el regidor Jordi
Domingo vol fer cap referència més... Tens la paraula».
 
El Sr. Jordi Domingo manifesta el següent: «Sí. Només vull afegir que, tal com ja es va dir
també en la comissió, estàvem disposats a estudiar la tarifació social. De moment estem
plantejant-nos una bonificació relacionada amb un impost sobre la propietat dels habitatges.
Per tant, no és aquí sinó que serà en una altra regulació de les que s’han citat o d’altres on es
podran buscar bonificacions per a altres persones que no siguin els propietaris. Crec que l’
alcalde ha contestat la resta i ja no hi afegeixo res més. Gràcies».
 
Tot seguit, el Sr. Enric Jódar també fa la següent manifestació: «Sí, només vull fer un parell de
comentaris. S’ha dit que si s’ha perdut el temps... En tot cas, l’ordenança s’aprovarà avui i
tindrà efectes el 2021. Per tant, qualsevol canvi que vulguin introduir, i a més tenint en compte
que l’ordenança de l’IBI es merita a 1 de gener, ja no tindrà efectes fins el 2022. És a dir, els
canvis que avui votem tindran efectes el 2021 i els que proposem qualsevol dels altres grups
com a mínim tindran efecte l’any 2022. Llavors, en certa mesura crec que es perd un any d’
aplicació fiscal en aquest sentit perquè no es poden implantar algunes mesures que, com s’ha
dit, serien beneficioses per a alguns ciutadans de Riudoms. Quant a l’anunci que va fer l’
Ajuntament de Riudoms el mes de gener sobre les bonificacions per qüestions energètiques,
entenem que evidentment la situació al mes de gener no es coneixia i tampoc com estaríem
avui. Per tant, hi ha hagut un retard i el que reiterem (ja ho vam exposar en el seu moment) és
que no entenem com una proposta que no havia estat consensuada ni compartida amb la resta
de grups municipals havia sigut anunciada per la web de l’Ajuntament de Riudoms. La crítica
també era en aquest sentit. Res més. Gràcies».
 
Finalitzades les diferents intervencions, se sotmet el dictamen a votació plenària.

El Ple de l'Ajuntament acorda amb l'abstenció dels Srs. Ricard Gili, Carme Cros, Maria Teresa
Basora, Arnau Salvat, Enric Jódar i José Manuel Hernández, i amb el vot a favor dels Srs.
Núria Mas, Jordi Domingo, Inmaculada Beatriz Parra, Verònica Torres, Judit Albesa, Josep
Maria Bages i l'Alcalde-President, aprovar el següent acord.
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1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

Fets

El municipi de Riudoms està compromès amb la lluita contra el canvi climàtic i en l’
endegament definitiu per poder afrontar la transició energètica. 
L’energia solar fotovoltaica és, sens dubte, una de les principals tecnologies que
contribuirà significativament al desenvolupament d’un nou model en matèria d'energia,
en termes d’incrementar l’eficiència energètica i facilitar la integració d’energies
renovables en el sistema elèctric, de reduir les emissions contaminants, de reduir l’alta
dependència energètica de Catalunya i, en darrer lloc però no menys important,
democratitzar el model energètic, tal com preveu la Llei 16/2017, de l'1 d'agost, del canvi
climàtic.
La Llei 16/2017  de canvi climàtic reconeix a l’article 3.2 que els ens locals són
corresponsables en l’assoliment de les finalitats identificades i, paral·lelament, afirma l’
article 19 la necessitat d’adoptar mesures de caràcter normatiu que afavoreixin l’
autoconsum energètic a partir d’energies renovables.
Aquesta Corporació vol establir una regulació municipal que incentivi la implantació de
les instal·lacions d’autoconsum amb energia solar fotovoltaica en l’àmbit municipal i
permeti el desenvolupament de la generació elèctrica distribuïda en tot el territori. I això
es vol fer preveient bonificacions en l’àmbit impositiu municipal, com ara en l’Impost
sobre béns immobles.
El Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el text refós de la Llei
reguladora de les hisendes locals, regula l’Impost sobre  béns immobles i l’article 74
recull les bonificacions potestatives que els ajuntaments poden aplicar sobre la quota de
l’impost, en concret, al punt 5 s’estableix que les ordenances fiscals poden regular una
bonificació de fins al 50 per cent de la quota íntegra de l’impost per als béns immobles
en què s’hagin instal·lat sistemes per a l’aprofitament tèrmic o elèctric de l’energia
provinent del sol. L’aplicació d’aquesta bonificació està condicionada al fet que les
instal·lacions per produir calor incloguin col·lectors que disposin de l’homologació
corresponent per part de l’Administració competent. Els altres aspectes substantius i
formals d’aquesta bonificació s’han d’especificar a l’ordenança fiscal.
La vigent Ordenança fiscal núm. 17, reguladora de l’Impost sobre béns immobles, de l’
Ajuntament de Riudoms, a dia d’avui, no recull la bonificació potestativa prevista a l’
article 74.5 de la Llei d’hisendes locals.
Per altra banda, l’Ordenança fiscal núm. 17 de l’Impost sobre béns immobles regula una
bonificació de la quota íntegra de l’impost a favor dels subjectes passius que ostentin la
condició de titulars de família nombrosa i que està prevista a l’apartat 4 de l’article 74 de
la Llei d’hisendes locals. En l’actual ordenança aquesta bonificació potestativa està
fixada en un 10 per cent, la normativa preveu que es pot aplicar fins al 90 per cent, i
aquest Ajuntament té la intenció d’incrementar el percentatge de bonificació actual, per
donar suport en temps d’incertesa a aquest tipus de famílies amb més càrregues
respecte a la resta de ciutadans.
Atès que la reglamentària és una de les potestats que corresponen a l’Ajuntament, en
els termes del que regulen tant l’art. 4 de la Llei 7/1985, del 2 d'abril, reguladora de les
bases del règim local com el 8 del Decret legislatiu 2/2003, de 28 d'abril, pel qual
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8.  

9.  

10.  

s'aprova el Text refós de la Llei Fiscal i de règim local de Catalunya, i que la matèria que
regula l’Ordenança que ara es demana modificar regula una matèria que és
competència d’aquest Ajuntament.
En el mateix sentit l’article 15 del Reial decret legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’
aprova el Text refós de la Llei reguladora de les hisendes locals disposa que les entitats
locals poden exercir la seva potestat normativa a través de l’aprovació de les respectives
ordenances fiscals.
D'acord amb l'informe de necessitats signat en data 5 d'octubre de 2020, es proposa la
modificació d'aquesta ordenança fiscal en els aspectes esmentats anteriorment.

 
Vist l'informe jurídic de secretaria de data 15 d'octubre de 2020, l'informe econòmic de data 21
d'octubre de 2020, l'informe d'Intervenció núm. 194/2020 de data 22  d'octubre  de 2020, la
proposta de resolució del regidor d'Hisenda de data 5  d'octubre  de 2020, i el dictamen
favorable de la Comissió Informativa d'Hisenda i Governació del dia 28 d'octubre de 2020.

Fonaments de dret

Llei 7/1985, del 2 d'abril, reguladora de les bases del règim local (LBRL).
Text refós de la Llei Municipal i de règim local de Catalunya, aprovat pel Decret legislatiu
2/2003, de 28 d'abril (TRLMRLC).
Text refós de la Llei reguladora de les hisendes locals, aprovat pel Reial decret legislatiu
2/2004, de 5 de març (TRLHL).
Reglament d’obres, activitats i serveis dels ens locals, aprovat pel Decret 179/1995, de
13 de juny (ROAS).
Els arts. 4 de la LBRL i 8 del TRLMRLC estableixen que una de les potestats que
correspon a l’Ajuntament és la reglamentària, i la matèria que regula l’Ordenança que
ara es demana modificar regula una matèria que és competència d’aquest Ajuntament.
En aquest sentit, l’art. 15 del TRLRHL disposa que les entitats locals poden exercir la
seva potestat normativa a través de l’aprovació de les respectives ordenances fiscals.
El Ple de la Corporació és l’òrgan competent per aprovar la modificació per majoria
simple, d’acord amb l’art. 17 del TRLHL en relació amb el que disposen els arts. 22
LBRL, 52 TRLMRLC i 63 del ROAS.
L’art. 61 del ROAS disposa que poden exercir la iniciativa per a la formació o la
modificació d'ordenances els òrgans dels ens locals en la forma establerta per la
legislació que els regula, i en els municipis, a més, els veïns pel seu compte i/o
mitjançant les entitats o associacions, legalment constituïdes, que tinguin per objecte la
defensa i la protecció dels interessos dels ciutadans, així com que la iniciativa dels veïns
no és procedent en matèries alienes a les competències de l'ens local ni en les de
caràcter tributari.
En els termes del que disposa l’Informe de la Direcció General de Tributs, de 19 de
gener de 2018, sobre l’impacte de la Llei 39/2015 en el procediment d’aprovació de la
modificació de les ordenances fiscals, es podrà ”obviar” el tràmit de consulta prèvia “por
tratarse de una regulación parcial de la materia”.
La normativa d’hisendes locals regula de forma específica el procediment a seguir per a
la imposició de tributs locals mitjançant les ordenances fiscals en els articles 15 al 19.
El procediment per a la modificació de l’ordenança fiscal serà el regulat a l’ article 17
TRLHL.
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D’acord amb la Sentència del Tribunal Suprem núm. 4615/2013, de 23 de setembre de
2013, en el cas de modificacions de les ordenances fiscals, és suficient amb la
publicació del text modificat, sense haver-se de publicar el text íntegre d'aquestes.
L'article  10 de la Llei 19/2014, del 29 de desembre, de transparència, accés a la
informació pública i bon govern.
Llei 39/2015, d'1 d'octubre, del procediment administratiu comú de les Administracions
Públiques.

En conseqüència, :S'ACORDA

Primer.- Modificar l'apartat 5 de  l’Article 6è. Bonificacions  de l'Ordenança Fiscal núm. 17,
reguladora de l'Impost sobre béns immobles, pel que fa només al percentatge de bonificació,
que quedarà redactat de la següent manera:
 
a) Import de la bonificació: La bonificació serà d'un  de la quota íntegra.30 per cent
 
Segon.-    Modificar  l’Article 6è. Bonificacions  de l'Ordenança Fiscal núm. 17, reguladora  de
l'Impost sobre béns immobles, i afegir un apartat 6 que quedarà redactat de la següent manera:
 
6. S'aplicarà una bonificació del   de la quota íntegra de l’impost als béns immobles50 per cent
en què s’hagin instal·lat sistemes per a l’aprofitament tèrmic o elèctric de l’energia provinent del
sol.  L’aplicació d’aquesta bonificació està condicionada al fet que les instal·lacions per produir
calor incloguin col·lectors que disposin de l’homologació corresponent per part de l’
administració corresponent.
En el cas d'habitatges plurifamiliars que tinguin una instal·lació d'autoconsum amb energía
solar fotovoltaica per subministrar electricitat als elements comuns, la bonificació serà del 5 per

sobre la quota íntegra per cadascun dels habitatges vinculats.cent 
Aquesta bonificació s'aplicarà durant 5 anys consecutius, a comptar des de la primera
liquidació posterior a la presentació de la solicitud.
Per tenir dret a aquesta bonificació, caldrà presentar a l'ens gestor de l'impost la sol·licitud de
bonificació abans del termini de 12 mesos a comptar des de la data que figuri en el document
que acrediti que la instal·lació està executada i legalitzada davant de la Generalitat i s'adjuntarà
també una còpia de l'admissió de la comunicació prèvia de les obres.
No procedirà la bonificació quan la instal·lació dels sistemes per a l’aprofitament tèrmic o
elèctric de l’energia provinent del sol siguin obligatòries d’acord amb la normativa específica en
la matèria.
 
Tercer.-  Aprovar inicialment la modificació del text de l'Ordenança Fiscal núm. 17,
reguladora de l'Impost sobre béns immobles, d'acord amb el que es disposa al punt primer i
segon.
 
Quart.- Publicar el present acord en el Butlletí Oficial de la Província de Tarragona i en el tauler
d'anuncis de la Corporació, així com en el portal de transparència d'aquest Ajuntament, al web
www.riudoms.cat.
 
Cinquè.- Concedir audiència als interessats per un període de 30 dies des del següent al de la
publicació de l’anunci d’exposició al Butlletí Oficial de la Província, dins el qual els interessats
podran examinar l’expedient i presentar les reclamacions que estimin oportunes.
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Sisè.- En cas que no es presentin reclamacions i al·legacions, aquest acord d’aprovació inicial
de la modificació de l’Ordenança fiscal núm. 17  esdevindrà definitiu. En aquest cas, l’acord
inicial elevat a definitiu més el text modificat de l’Ordenança fiscal núm. 17, reguladora de
l'Impost sobre béns immobles, s’han de publicar en el Butlletí Oficial de la Província, així com
en el portal de transparència d'aquest Ajuntament, al web www. riudoms.cat.
 
Setè.-    La modificació de l’Ordenança fiscal núm. 17, reguladora de l'Impost sobre béns
immobles entrarà en vigor a l’endemà de la seva publicació al Butlletí Oficial de la Província. 

Règim de recursos:

Si es vol impugnar la present resolució, que posa fi a la via administrativa, procedeix interposar
recurs contenciós administratiu davant el Jutjat Contenciós Administratiu de Tarragona, en el
termini de dos mesos a comptar de l'endemà de la seva notificació.
 
Alternativament i de forma potestativa, es pot interposar recurs de reposició davant el mateix
òrgan que l’ha dictat, en el termini d’un mes a comptar de l'endemà de la seva notificació.

APROVAR LA PROPOSTA DE MODIFICACIÓ DE L'ORDENANÇA NÚM. 19, REGULADORA
DE L'IMPOST SOBRE CONSTRUCCIONS, INSTAL·LACIONS I OBRES, PER

 BONIFICACIONS POTESTATIVES

MODIFICACIÓ DE L'ORDENANÇA FISCAL NÚM. 19, REGULADORA DE L'IMPOST4. 
SOBRE CONSTRUCCIONS, INSTAL·LACIONS I OBRES, PER MODIFICACIÓ
BONIFICACIONS POTESTATIVES

El Sr. Alcalde dóna la paraula al Sr. Jordi Domingo, regidor d’Hisenda, que farà l’explicació d’
aquest punt.
 
El Sr. Jordi Domingo manifesta el següent: «Gràcies. Aquesta és la modificació de l’ordenança
fiscal número 19 (també coneguda com a ICIO) que pretén fomentar les mesures per afavorir l’
autoconsum energètic i, per tant, l’aprofitament de l’energia solar. Per això es proposa la
bonificació que després es comentarà i que fins ara no existia en les ordenances fiscals.
Tanmateix, en aquesta modificació es proposa donar el màxim suport a les persones amb
discapacitat quan han de fer obres d’adequació dels seus habitatges per raons de discapacitat.
Aquesta bonificació ja existeix i actualment és del 10 %, tan per a habitatges particulars com
per a obres en comunitats de propietaris perquè hi hagi un veí que ho requereix. Per tant, el
que aquí es proposa és modificar l’apartat segon de l’article 8 de les bonificacions que regula l’
ordenança fiscal número 19 en el sentit següent: que amb la prèvia sol·licitud del subjecte
passiu (en aquest cas el ciutadà que faci les obres), s’adoptarà el corresponent acord i s’
aprova perquè la bonificació passi del 10 % al 90 % de la quota de l’impost de l’ICIO que resulti
per a aquelles obres de condicionament, accés i habitabilitat per als discapacitats. Tanmateix,
també s’afegeix un nou paràgraf en l’article vuitè amb una bonificació del 95 % d’aquelles obres
que incorporen sistemes per a l’aprofitament tèrmic o elèctric d’energia solar. Aquí també es
requereix que aquesta instal·lació estigui homologada, com ja s’ha comentat en la proposta
anterior, i lògicament només s’aplicaria sobre aquella part del pressupost que correspongui a
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aquesta instal·lació. És a dir, quan es reformés un habitatge nou no seria sobre tot l’ICIO o tota
la construcció, sinó només per la part corresponent a aquest tipus d’instal·lació. D’altra banda,
aquesta bonificació no s’aplicaria en aquells immobles que estiguin obligats a fer instal·lacions
per al consum de casi zero, o bé, que per normativa hagin de fer aquest tipus d’instal·lacions d’
energia solar fotovoltaica. En el tercer punt s’afegeix que, a banda de les bonificacions i les
excepcions que hi ha contemplades en aquesta ordenança, no se n’aplicaran d’altres. És una
qüestió de reajust del text. A continuació, doncs, el que s’exposa en els punts quart, cinquè,
sisè, setè i vuitè és tot el procés d’aprovació inicial que es porta a aquest plenari i per a la seva
posterior publicació en el Butlletí Oficial, els 30 dies per poder fer les al·legacions pertinents (si
és el cas) i, si no n’hi haguessin, esdevindria definitiu després de la seva publicació en el
Butlletí Oficial de la Província. Res més de moment».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Domingo, i dóna la paraula als portaveus dels
diferents grups municipals.
 
A continuació, el Sr. José Manuel Hernández, portaveu del grup municipal del PSC, intervé i
manifesta el següent: «Bona tarda. Com a persona i com a partit polític crec que quan les
coses es fan malament i es poden millorar és bo tenir un debat. Penso que aquí simplement ho
heu fet bé malgrat les idees que tinguem els partits dels quals siguem. Crec que és bo
comentar el de l’energia neta i l’energia solar. Dotar amb aquesta bonificació les persones amb
mobilitat reduïda crec que també és molt positiu per a Riudoms i per a nosaltres. Com no pot
ser d’una altra manera, doncs donarem suport a aquesta proposta perquè creiem que aquí sí
que s’encerta. Al meu parer, s’ha de reconèixer quan les coses estan bé i quan es poden fer
millor, i s’ha de poder debatre quan s’ha errat. El nostre vot, com ja he comentat, serà
favorable».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Hernández i dóna la paraula al Sr. Enric Jódar.
 
El Sr. Enric Jódar, portaveu del grup municipal de la CUP, intervé i manifesta el següent: «Sí.
Nosaltres també ens mostrem favorables als canvis que es proposen en aquest punt,
especialment en el cas de les bonificacions de fins al 95% per facilitar la mobilitat i l’
accessibilitat als immobles. Per tant, en aquest sentit nosaltres també d’entrada hi estem d’
acord, com ha dit el company del PSC. Simplement un comentari... No sé si ho vaig comentar
en la comissió i si s’ha pogut estudiar o no: per qüestions de llenguatge inclusiu, es podria
canviar la paraula «discapacitat» per «diversitat funcional»? No sé si s’ha pogut fer la
consulta... Tots els grups van manifestar que se sentien més còmodes amb aquesta expressió,
però no sabíem ben bé si legalment era possible. En tot cas, sí que votarem a favor d’aquest
punt. Pel que fa a les bonificacions per instal·lacions energètiques, doncs van donar una mica
per reproduït les explicacions anteriors, tot i que també estem a favor que s’implantin aquest
tipus de bonificacions per millorar l’eficiència energètica, tal com s’ha comentat. Gràcies».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Jódar i dóna la paraula al Sr. Ricard Gili.
 
El Sr. Ricard Gili, portaveu del grup municipal d’ERC-AM, intervé i manifesta el següent: «Bé.
De manera breu... Des d’Esquerra donem suport a aquestes mesures, ja que és evident que
hem d’avançar decididament cap a la transició energètica i també cap al suport a les persones
amb diversitat funcional. Per tant, votarem a favor d’aquest punt de l’ordre del dia, i a la vegada
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1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

reclamem trobar espais de diàleg amb el govern per a analitzar com avançar en aquests dos
àmbits, i molt especialment en el de la transició energètica. Crec que tots estem d’acord que es
pot treballar des de múltiples vessants. Per tant, votem a favor i res més. Gràcies».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Gili, i respon dient el següent: «Només vull fer una
anotació. Quant a canviar la paraula, entenem que no hi hauria cap problema a afegir-la.
Treure la paraula serà complicat però afegir-la serà més senzill, i llavors la propera
documentació ja estarà modificada. Almenys pel que fa a l’ampliació. D’acord. Si el regidor
Jordi Domigo vol fer cap intervenció més... Si no és així, passarem a la votació del punt».
 
Finalitzades les diferents intervencions se sotmet la proposta a votació plenària.

El Ple de l'Ajuntament acorda, per unanimitat, aprovar el següent acord.

Fets

El municipi de Riudoms està compromès amb la lluita contra el canvi climàtic i en l’
endegament definitiu per poder afrontar la transició energètica. 
L’energia solar fotovoltaica és, sens dubte, una de les principals tecnologies que
contribuirà significativament al desenvolupament d’un nou model en matèria d'energia,
en termes d’incrementar l’eficiència energètica i facilitar la integració d’energies
renovables en el sistema elèctric, de reduir les emissions contaminants, de reduir l’alta
dependència energètica de Catalunya i, en darrer lloc però no menys important,
democratitzar el model energètic, tal com preveu la Llei 16/2017, de l'1 d'agost, del canvi
climàtic.
La Llei 16/2017  de canvi climàtic reconeix a l’article 3.2 que els ens locals són
corresponsables en l’assoliment de les finalitats identificades i, paral·lelament, afirma l’
article 19 la necessitat d’adoptar mesures de caràcter normatiu que afavoreixin l’
autoconsum energètic a partir d’energies renovables.
Aquesta Corporació vol establir una regulació municipal que incentivi la implantació de
les instal·lacions d’autoconsum amb energia solar fotovoltaica en l’àmbit municipal i
permeti el desenvolupament de la generació elèctrica distribuïda en tot el territori. I això
es vol fer preveient bonificacions en l’àmbit impositiu municipal, com ara en l’Impost
sobre Construccions, Instal·lacions i Obres.
El Real Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el text refós de la Llei
reguladora de les hisendes locals, regula l’Impost sobre construccions, instal·lacions i
obres i l’article 103, punt 2, apartat b) indica que les ordenances fiscals podran regular
una sèrie de bonificacions sobre la quota de l’impost i, en concret, estableix una
bonificació de fins al 95 per cent a favor de les construccions, instal·lacions o obres en
les que s’incorporin sistemes per l’aprofitament tèrmic o elèctric de l’energia solar. L’
aplicació d’aquesta bonificació estarà condicionada a que les instal·lacions per a
producció de calor incloguin col·lectors que disposin de la corresponent homologació de
l’Administració competent. També es fa constar que la regulació de la resta d’aspectes
substantius i formals de les bonificacions a què es refereix aquest apartat s’establirà a l’
ordenança fiscal. Entre altres matèries, l’ordenança fiscal determinarà si totes o algunes
d’aquestes bonificacions són o no aplicables simultàniament.
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6.  

7.  

8.  

9.  

10.  

11.  

Per altra banda, aquest Ajuntament i en l’àmbit de les seves competències vol donar el
màxim suport a les persones amb discapacitat, ajudant-les en la seva vida diària. És per
això, que es pretén també modificar  la bonificació ja establerta en la quota de l’impost
sobre construccions, instal·lacions i obres a favor d’aquelles obres que facilitin l’
adaptació dels seus habitatges a les circumstàncies personals de les persones amb
discapacitat, per tal de facilitar les condicions d'accés i d'habitabilitat, i aplicar la
bonificació en el seu grau màxim.
En aquest sentit, el Real Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el text
refós de la Llei reguladora de les hisendes locals, i que regula l’Impost sobre
construccions, instal·lacions i obres fixa a l’article 103, punt 2, apartat e) la següent
bonificació: una bonificació de fins al 90 per cent a favor de construccions, instal·lacions i
obres que afavoreixin les condicions d’accés i habitabilitat dels discapacitats. La
bonificació prevista en aquest paràgraf s’aplicarà a la quota resultant d’aplicar, en tot
cas, les bonificacions a que es refereixen els paràgrafs anteriors.
L'Ajuntament de Riudoms, té regulat l'Impost sobre construccions, instal·lacions i obres a
l'Ordenança fiscal núm. 19. Actualment, la vigent ordenança fiscal recull una bonificació
del 10 per cent sobre la quota de l'impost en les obres que s'executin per a l'adaptació i
/o modificació d'elements per eliminar barreres arquitectòniques i així facilitar l'accés a
l'habitatge de persones discapacitades, tant sigui habitatge particular com en una
comunitat de propietaris.
Atès que la reglamentària és una de les potestats que corresponen a l’Ajuntament, en
els termes del que regulen tant l’art. 4 de la Llei 7/1985, del 2 d'abril, reguladora de les
bases del règim local com el 8 del Decret legislatiu 2/2003, de 28 d'abril, pel qual
s'aprova el Text refós de la Llei Fiscal i de règim local de Catalunya, i que la matèria que
regula l’Ordenança que ara es demana modificar regula una matèria que és
competència d’aquest Ajuntament.
En el mateix sentit l’art. 15 de la Llei reguladora de les hisendes locals disposa que les
entitats locals poden exercir la seva potestat normativa a través de l’aprovació de les
respectives ordenances fiscals.
D'acord amb l'informe de necessitats, signat en data 30 de setembre de 2020, es
proposa la modificació d'aquesta ordenança fiscal en els aspectes esmentats
anteriorment.

 
Vist l'informe jurídic de secretaria de data 15 d'octubre de 2020, l'informe d'Intervenció núm. 195
/2020 de data 22 d'octubre de 2020, la proposta de resolució del regidor d'Hisenda de data
5 d'octubre de 2020, i el dictamen favorable de la Comissió Informativa d'Hisenda i Governació
del dia 28 d'octubre de 2020.

Fonaments de dret

Llei 7/1985, del 2 d'abril, reguladora de les bases del règim local (LBRL).
Text refós de la Llei Municipal i de règim local de Catalunya, aprovat pel Decret legislatiu
2/2003, de 28 d'abril (TRLMRLC).
Text refós de la Llei reguladora de les hisendes locals, aprovat pel Reial decret legislatiu
2/2004, de 5 de març (TRLHL).
Reglament d’obres, activitats i serveis dels ens locals, aprovat pel Decret 179/1995, de
13 de juny (ROAS).
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Els arts. 4 de la LBRL i 8 del TRLMRLC estableixen que una de les potestats que
correspon a l’Ajuntament és la reglamentària, i la matèria que regula l’Ordenança que
ara es demana modificar regula una matèria que és competència d’aquest Ajuntament.
En aquest sentit, l’art. 15 del TRLRHL disposa que les entitats locals poden exercir la
seva potestat normativa a través de l’aprovació de les respectives ordenances fiscals.
El Ple de la Corporació és l’òrgan competent per aprovar la modificació per majoria
simple, d’acord amb l’art. 17 del TRLHL en relació amb el que disposen els arts. 22
LBRL, 52 TRLMRLC i 63 del ROAS.
L’art. 61 del ROAS disposa que poden exercir la iniciativa per a la formació o la
modificació d'ordenances els òrgans dels ens locals en la forma establerta per la
legislació que els regula, i en els municipis, a més, els veïns pel seu compte i/o
mitjançant les entitats o associacions, legalment constituïdes, que tinguin per objecte la
defensa i la protecció dels interessos dels ciutadans, així com que la iniciativa dels veïns
no és procedent en matèries alienes a les competències de l'ens local ni en les de
caràcter tributari.
En els termes del que disposa l’Informe de la Direcció General de Tributs, de 19 de
gener de 2018, sobre l’impacte de la Llei 39/2015 en el procediment d’aprovació de les
ordenances fiscal, es podrà “”obviar” el tràmit de consulta prèvia “por tratarse de una
regulación parcial de la materia”.
La normativa d’hisendes locals regula de forma específica el procediment a seguir per a
la imposició de tributs locals mitjançant les ordenances fiscals en els articles 15 al 19.
El procediment per a la modificació de l’ordenança fiscal serà el regulat a l’ article 17
TRLHL.
D’acord amb la Sentència del Tribunal Suprem núm. 4615/2013, de 23 de setembre de
2013, en el cas de modificacions de les ordenances fiscals, és suficient amb la
publicació del text modificat, sense haver-se de publicar el text íntegre d'aquestes.
L'article  10 de la Llei 19/2014, del 29 de desembre, de transparència, accés a la
informació pública i bon govern.
Llei 39/2015, d'1 d'octubre, del procediment administratiu comú de les Administracions
Públiques.

En conseqüència, :S'ACORDA

Primer.- Modificar el paràgraf segon de l’Article 8è. Bonificacions, reduccions i exempcions de l’
Ordenança Fiscal núm. 19, reguladora de l'Impost sobre construccions, instal·lacions i
obres, que quedarà redactat de la següent manera:
 
8.2 Prèvia sol·licitud del subjecte passiu i l’adopció del corresponent acord, s’aplicarà una

en la quota íntegra de l'impost, en aquelles construccions,bonificació del 90  per cent 
instal·lacions u obres que afavoreixin les condicions d’accés i habitabilitat dels discapacitats.
 
Segon.-  Afegir un nou paràgraf a  l’Article 8è. Bonificacions, reduccions i exempcions de l’
Ordenança Fiscal núm. 19, reguladora de l'Impost sobre construccions, instal·lacions i obres,
d'acord amb el següent redactat:
 
8.4 Prèvia sol·licitud del subjecte passiu i l’adopció del corresponent acord, s’aplicarà una 

en la quota íntegra de l'impost, en aquelles construccions,bonificació del 95 per cent 
instal·lacions u obres que incorporin sistemes per a l’aprofitament tèrmic o elèctric de l’energia
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solar. L’aplicació d’aquesta bonificació estarà condicionada a que les instal·lacions per a
producció de calor incloguin col·lectors que disposin de la corresponent homologació de l’
administració competent. Aquesta bonificació s'aplicarà només sobre la part del Pressupost
d'Execució Material (PEM) corresponent a la instal·lació d'autoconsum amb energia solar
fotovoltaica, i prèvia comprovació per part de l'Ajuntament que les obres es corresponen a
aquest tipus d'instal·lació.
La bonificació prevista en aquest apartat s’aplicarà a la quota resultant d’aplicar, en el seu cas,
les bonificacions a que es refereixen els apartats anteriors.
Aquesta bonificació no serà d'aplicació als béns immobles que hagin de complir obligatòriament
amb els requisits dels edificis amb consum gairebé zero, o que estiguin obligats per qualsevol
normativa vigent a la realització d'una instal·lació amb energia solar fotovoltaica.
 
Tercer.-   Numerar l'últim paràgraf de l’Article 8è. Bonificacions, reduccions i exempcions de l’
Ordenança Fiscal núm. 19, reguladora de l'Impost sobre construccions, instal·lacions i
obres, que quedarà redactat de la següent manera:
 
8.5  No s’aplicaran més exempcions i bonificacions que les que estiguin previstes en aquesta
Ordenança.
 
Quart.- Aprovar inicialment la modificació del text de l'Ordenança Fiscal núm. 19, reguladora de
l'Impost sobre construccions, instal·lacions i obres, d'acord amb el que es disposen els punts
primer, segon i tercer.
 
Cinquè.- Publicar el present acord en el Butlletí Oficial de la Província de Tarragona i en el
tauler d'anuncis de la Corporació, així com en el portal de transparència d'aquest Ajuntament,
al web www.riudoms.cat.
 
Sisè.- Concedir audiència als interessats per un període de 30 dies des del següent al de la
publicació de l’anunci d’exposició al Butlletí Oficial de la Província, dins el qual els interessats
podran examinar l’expedient i presentar les reclamacions que estimin oportunes.
 
Setè.- En cas que no es presentin reclamacions i al·legacions, aquest acord d’aprovació inicial
de la modificació de l’Ordenança fiscal núm. 19  esdevindrà definitiu. En aquest cas, l’acord
inicial elevat a definitiu més el text modificat de l’ Ordenança fiscal núm. 19 s’han de publicar en
el Butlletí Oficial de la Província, així com en el portal de transparència d'aquest Ajuntament, al
web www. riudoms.cat.
 
Vuitè.- La modificació de l’Ordenança fiscal núm. 19 entrarà en vigor a l’ endemà de la seva
publicació al Butlletí Oficial de la Província. 

Règim de recursos:

Si es vol impugnar la present resolució, que posa fi a la via administrativa, procedeix interposar
recurs contenciós administratiu davant el Jutjat Contenciós Administratiu de Tarragona, en el
termini de dos mesos a comptar de l'endemà de la seva notificació.
 
Alternativament i de forma potestativa, es pot interposar recurs de reposició davant el mateix
òrgan que l’ha dictat, en el termini d’un mes a comptar de l'endemà de la seva notificació.
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APROVAR LA PROPOSTA D'APROVACIÓ DE LA 4a MODIFICACIÓ DE CRÈDITS DEL
 PRESSUPOST DE L'AJUNTAMENT DE RIUDOMS DE L'EXERCICI 2020

APROVACIÓ DE LA 4A MODIFICACIÓ DE CRÈDITS DEL PRESSUPOST DE5. 
L'AJUNTAMENT DE RIUDOMS DE L'EXERCICI DE 2020, MITJANÇANT CRÈDIT
EXTRAORDINARI I SUPLEMENT DE CRÈDIT

El Sr. Alcalde dóna la paraula al Sr. Jordi Domingo, regidor d’Hisenda, que farà l’explicació d’
aquest punt.
 
El Sr. Jordi Domingo manifesta el següent: «Sí, gràcies. Bé, aquesta és la quarta modificació
de crèdit del pressupost de l’exercici de 2020. De fet, hi ha un informe favorable d’Intervenció
tant pel que fa al tràmit com a la seva estabilitat pressupostària. Aleshores, aquesta modificació
afecta quasi exclusivament a les partides d’inversions i detalla quines s’han hagut de dotar amb
crèdits extraordinaris, quines s’han hagut de suplementar i de quina manera es financen
aquests increments que en el seu total ascendeixen a 305.296,07 euros. Si em permeteu,
començaré per la part del finançament i després anirem on s’ha aplicat això. D’alguna manera,
aquesta proposta readapta el pla d’inversions que s’havia proposat per aquest any 2020 a
causa de la situació de la pandèmia que hem tingut. En aquest sentit, hi ha un seguit de
propostes que contemplàvem al començament de l’any i que no s’han pogut dur a terme, i en
gran part es posposen per a l’any 2021. Aquestes són el pla d’aparcaments, que té una baixa
de 115.000 euros; el sistema de potabilització d’aigua per a ús domèstic amb 20.000 euros; l’
adequació de quadres elèctrics d’enllumenament amb 40.250 euros; i l’  municipal ambapp
15.000 euros. A més, hi ha una partida que venia d’anys anteriors i que estava prevista per a
acabar les obres dels carrers del nucli antic (concretament el carrer de les Galanes) amb
118.000 euros, cosa que provoca que les baixes per aquest concepte ascendeixin a 342.000
euros.
 
D’altra banda, s’han incrementat una sèrie de partides. Hi ha algunes noves, com és el cas del
carrer de les Galanes, en què s’ha hagut de fer una nova redacció del projecte: crec recordar
que l’anterior tenia més de quatre anys i aleshores calia actualitzar-lo. També s’han fet algunes
millores que no estaven previstes inicialment. Tot això plegat ha fet que hagem passat a
228.000 euros, dels quals ja hi havia una reserva de 118.000 com he comentat abans. Per tant,
encara que aquí estigui l’increment net expressat d’una altra manera, és de 110.000 euros.
També s’ha mantingut (i a més ha requerit un increment) la construcció d’una nova pista de
tenis per valor de 30.000 euros, la dotació pressupostària de la qual passa a 120.000 euros. L’
adequació del marcador del pavelló és un petit ajust tècnic de 3.000 euros. Quant a les obres
de connexió al camí del Molí de Vent i al camí de les Passeres, s’havia assignat la partida que
s’havia previst i també per a fer les obres de l’encreuament de l’avinguda de Catalunya amb el
carrer Baltasar per valor de 34.500 euros a fi de reorganitzar la circulació d’aquella àrea. Per
tant, es requeria fer les obres de connexió del Camí del Molí de Vent i del Camí de les
Passeres perquè només hi ha mig carrer fet. Per últim, hi ha un increment que requereix les
obres d’adequació d’accessibilitat a la Casa de la Vila, les quals estaven pressupostades en
25.000 euros i se n’afegeixen 5.000 euros. Tot plegat, estem parlant de 72.500 euros quant a
nous increments i de 228.000 euros del carrer de les Galanes. En el seu conjunt, això ha
comportat una rebaixa del crèdit que teníem previst de 581.000 euros. Aquesta rebaixa és de
42.000 euros i es queden 539.000 euros. Com també teniu en la informació, hi ha dues
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partides d’imports petits (una de 1.200 euros i altra de 3.500 €) destinades a subvencions d’
entitats que són unes rectificacions de caire quasi bé comptable i sense modificació de l’import.
Fins aquí la meva explicació. Si hi ha cap pregunta més...».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Domingo, i fa la següent intervenció: «Faig un
aclariment pel que fa a la modificació de crèdit que es presenta: finalment es tracta de posar
ordre en aquelles inversions que teníem previstes i que ja estaven aprovades en el pressupost
d’aquest 2020. Ara que estem acabant aquest any pressupostari (ens queden dos mesos) i ja
que avui és el primer dia laborable de novembre, com a equip de govern portem aquesta
modificació de crèdit a aprovació per tal de posar ordre en les inversions i incloure totes
aquelles modificacions que la COVID-19 ens ha obligat a fer en aquesta secció pressupostària.
És evident (no és cap secret) que hi ha alguns punts d’aquesta modificació de crèdit que han
creat disconformitats entre els grups aquí representats, i que han proposat fer una substitució d’
aquesta inversió. Parlem de la pista de tenis i l’adequació del terreny. Jo crec que això és
important remarcar-ho: la pista de tenis no costa 120.000 euros, és una pista de tenis que costa
30.000 euros i l’adequació del terreny 35.000 euros (per fer nombres). També cal remarcar que
la pista de tenis és un terreny on, faci el que s’hi faci, s’ha d’adequar i s’ha de consolidar
perquè acabarà sent un forat. Per tant, és important remarcar que no fem una pista tenis que
costa quatre vegades més que una pista de tenis normal, sinó que és una pista que costa
35.000 euros com totes les pistes de tenis. Fins arribar a aquests 120.000 euros que es
pressuposten, doncs aquest import és l’adequació del terreny que, insisteixo, s’ha de fer sí o sí,
perquè sinó no s’hi podrà fer mai res. Això vol dir que s’haurà de posar una tanca, s’haurà d’
externalitzar de la zona esportiva i s’haurà de deixar perquè, si hi ha un forat, no passi res. Per
descomptat, la voluntat d’aquest govern és vetllar pel millor per al nostre municipi. Jo crec que
aquest objectiu és compartit, no només pel govern sinó pels 13 regidors d’aquest plenari
presents avui. Per tant, hem de treballar d’una manera positiva però s’ha de fer política al
nostre municipi. En aquest sentit, el govern té interès a recollir propostes econòmiques.
Estarem d’acord amb algunes i amb d’altres no, però es tracta d’obrir un debat amb tots els
grups municipals per tal de poder-les parlar i així ho hem constatat. Aquesta setmana ens
trobem els grups municipals del plenari per parlar del pressupost de 2021, que realment és
aquell exercici important en què podem fer grans modificacions perquè a hores d’ara no hi ha
res escrit. Bé, sí que hi ha moltes coses escrites però no hi ha res aprovat. Per tant, en aquest
exercici pressupostari de 2021 volem escoltar totes les propostes dels grups municipals.
Aquelles que com a govern creguem que siguin factibles i bones per al nostre municipi seran
incloses en el pressupost de l’exercici de 2021. Això és una mostra també que volem escoltar
totes les veus que representen els 13 regidors del plenari. Insistim: el que fem avui és posar
ordre en algunes modificacions de crèdit del pressupost de 2020 per tal de constatar aquelles
inversions que farem o que no farem, i recalcular aquelles que vam dir que faríem. Finalment
no estem posant cap cosa nova: de la pista de tenis ja vam parlar fa 10 mesos i del carrer de
les Galanes vam parlar fa temps. El que fem és recalcular els imports (remarquem que aquests
són màxims). Això sortirà a licitació i ja veurem si hi ha cap baixada. La voluntat és escoltar i
introduir possibles modificacions que ofereixi qualsevol dels grups. És evident que, a dos
mesos de finalitzar l’exercici de 2020, introduir una modificació en el capítol d’inversions és
complicat: hauria d’haver un estudi o un projecte. Per tant, estarem encantats d’escoltar
qualsevol grup que proposi una modificació en aquest sentit i, si la creiem convenient, també
estarem encantats de poder-la introduir però serà en l’exercici de 2021. Per cert, ja s’ha
publicat obertament que hi hauria una partida important de diners, no només de l’Ajuntament de
Riudoms sinó d’altres administracions com la Diputació de Tarragona o la Generalitat de
Catalunya, destinada a la segona planta de les Escoles Velles del nostre municipi. Aquesta
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serà una àrea destinada a la promoció municipal i econòmica dirigida a empreses i petites
empreses per a ajudar el teixit del nostre municipi. Per tant, no té res a veure amb el que
portem a aprovació en aquesta modificació de crèdit, sinó amb qüestions socials, donar
suport... El que estem fent és ordenar el capítol d’inversions del pressupost de 2020. Un cop fet
aquest aclariment, s’ha mostrat en aquesta sessió plenària la voluntat i així s’ha transmès per a
confeccionar junts i poder escoltar les voluntats vers el pressupost de 2021, que és aquest que
sí que podrem fer de zero. Doncs passo la paraula als portaveus perquè feu les vostres
intervencions».
 
El Sr. José Manuel Hernández, portaveu del grup municipal del PSC fa la següent intervenció:
«Bona tarda. Bé, volia agrair aquesta voluntat. Crec que és de persones i de polítics poder
reconèixer les coses. M’agradaria saber si es pot fer d’alguna manera que ens facin arribar als
grups polítics el que els tècnics han vist sota d’aquests fonaments. Suposo que cal fer el
reomplert que cedirà i anirà baixant conforme es podreixi per si hi ha arrels... Tenim moltes
coses per a preguntar, però bàsicament has comentat això: que queden dos mesos. Només
per tenir la voluntat que es pugui parlar amb els altres grups polítics no m’estendré. Simplement
diré que el vot serà l’abstenció perquè no tinc ni els papers ni les actes dels tècnics per saber
això. S’ha fet un ampli debat durant aquest cap de setmana d’aquest tema. Ja vaig alçar la veu
el dia del plenari, que ja em sembla bastant els 90.000 euros. Es va dir de l’adequació i tot
això... No vull parlar. A més a més, està tot el que has comentat... I dic això mateix: estem
agraïts que en 2021 puguem seure tots i que es pugui escoltar. Tot el que sigui bo per al poble i
per al municipi crec que serà positiu. Doncs el meu vot serà l’abstenció fins que no tingui les
actes dels enginyers o qui sigui que hagi vist el que hi ha per aquí. Moltes gràcies».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Hernández i respon el següent: «En tot cas, hi ha
uns 10 tècnics i suposo que tindran els resultats d’aquests estudis geotècnics on diuen el que
tots ja sabem: antigament hi havia una abocador i, per tant és un compacte de matèria orgànica
que amb el temps es va descompondre. A més, també hi ha hagut una veta d’aigua que ha
ajudat a descompondre’s. Si ara no m’equivoco, s’ha d’arribar a uns fonaments d’uns 5 metres
avall. En tot cas, ho comentarem amb els tècnics perquè us facin arribar el resultat d’aquests
estudis geotècnics de l’empresa».
 
A continuació, intervé el Sr. Enric Jódar, portaveu del grup municipal de la CUP, que fa la
següent intervenció: «Bé, en primer lloc s’ha parlat de la inversió del Camí del Molí de Vent i
del Camí de les Passeres, que sí que és veritat que hi ha un tram que no està finalitzat ni
asfaltat. El que no ens ha quedat clar ni quan ho vam comentar en la comissió informativa ni
avui (no ho hem entès bé) és quina és la proposta de l’execució amb l’encreuament de l’
avinguda de Catalunya amb el carrer de Baltasar de Toda i de Tàpies. Nosaltres creiem que en
aquell encreuament circula un nombre elevat de vehicles i que és prioritari, però no tenim clar si
part d’aquesta actuació afectarà també aquest encreuament o només serà la zona del vial
superior. Si ens ho podessin aclarir ho agrairíem.
 
És evident que aquesta modificació de crèdit ha estat marcada per una qüestió específica. Tots
ho sabem, n’hem parlat i s’ha generat debat: és la construcció de la pista de tenis. En aquest
sentit, nosaltres tenim diverses valoracions. En primer lloc, entenem la posició que manifesta l’
equip de govern i que és una actuació que tard o d’hora s’ha d’acabar fent. És evident que sinó
la fem enguany, la farem el proper any i sinó l’altre, i el cost serà el mateix o potser superior en
cas que cedeixin els terrenys. En aquest sentit entenem el posicionament de l’equip de govern i
també que l’import que s’estipula aquí es basa en uns criteris tècnics i, per tant, no entrem a
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discutir aquest punt o la xifra. Tanmateix, volem fer una mica de memòria. Per exemple, el 20
de desembre de 2019, l’anterior alcalde Josep Maria Cruset deia amb paraules textuals: «A
més a més i amb previsió de futur, deixarem tot a punt per a la futura construcció d’una segona
pista de tenis i tres pistes de pàdel addicionals a les que es construiran enguant. Deixo tot a
punt». Una obra que, segons explicava el BIM, va costar 421.000 euros. És a dir, tot el complex
esportiu (pista esportiva, pistes de tenis, pistes de pàdel...) va costar 421.000 euros. Avui
estem parlant d’una modificació de crèdit amb un pressupost definitiu per a la construcció d’una
pista de tenis nova de 120.000 euros. Això suposa un 28 % del total del pressupost inicial de la
construcció, és a dir, ens estem gastant gairebé una tercera part per a construir una pista
addicional del que va costar tot el projecte inicial. Per tant, creiem que és bo també remarcar
aquesta dada i fer una mica de memòria perquè evidentment, quan es fan les actuacions i
sobretot s’expliquen, sembla que tot es fa de la millor manera i, un cop passen els anys, es
constata que hi ha coses que no sempre estan bé. Evidentment qui actua s’equivoca, però
creiem que és important remarcar aquesta dada i fer memòria. La pregunta és si en aquell
moment en què es va construir tot el complex esportiu damunt d’un abocador municipal (fa 10
anys ja se sabia que era un abocador) no s’havien fet aquest tipus d’estudis. I si s’havien fet,
perquè no es va fer una previsió que el terreny cediria i que, per tant, s’haurien de fer
actuacions afegides. Més que res perquè a tots ens ha sobtat aquesta xifra i als ciutadans
encara més. Fa 10 anys això tampoc es va explicar.
 
Un cop fet aquest parèntesi de l’hemeroteca, també creiem que és comprensible la posició que
han manifestat alguns grups municipals (els companys d’Esquerra ho han fet a través de les
xarxes socials) i també alguns ciutadans que deien que aquesta inversió ara mateix podia ser
un pèl exagerada tenint en compte les circumstàncies econòmiques. Jo poso la paraula
«exagerada». No l’ha dita ningú. El que vull dir és que pot ser que hi hagi ciutadans que no
entenguin que una inversió tan elevada s’hagi de fer ara. Nosaltres proposem diverses
alternatives. La primera és que aquesta construcció no s’inclogués en la modificació de 2020 i,
per tant, tindríem una disminució del crèdit sol·licitat del préstec a llarg termini: és a dir, 120.000
euros menys del préstec més els interessos corresponents. O en cas de no contemplar-se
aquesta inversió, la prioritat es podia haver dirigit cap a altres inversions que s’han anomenat
aquí i que han caigut: de la llista del pla d’inversions de 2020 de segur que n’hi ha algunes són
per falta de temps de preparació. Tanmateix, creiem que n’hi havia algunes, com per exemple l’
adequació de quadres de l’enllumenat que, a més de fer-la, reverteix en una disminució del
cost del llum municipal. Llavors, creiem que hi ha certes inversions que es podrien prioritzar
abans que aquesta, tot i que, és veritat que hi ha una entitat en concret que fa anys que
demana la construcció d’aquesta pista de tenis precisament perquè fomenta l’esport base i hi
ha una alta demanda (això també ho sabem). En cas que es descartés aquesta pista de tenis
del pressupost de 2020, no vol dir que la descartem per al pressupost de 2021, on tindríem
més coneixement de les circumstàncies socio-econòmiques, i també de l’activitat social i
esportiva que es podrà desenvolupar en el context de la pandèmia. Nosaltres reiterem que en
aquest sentit no tenim un posicionament molt clar de si s’hauria de tirar endavant o no la pista
perquè entenem les dues posicions: entenem la posició que ha dit l’equip de govern i que és
una cosa que s’ha de fer tard o d’hora, però també entenem el posicionament d’alguns grups
polítics i dels ciutadans que potser gastar-se ara 120.000 euros no és el més adequat.
 
D’altra banda, també ens agradaria saber del pla d’inversions de 2020, on evidentment surten
les inversions que pateixin alguna modificació, en quin estat es troben les altres perquè estem
parlant que, evidentment pel context de la pandèmia, s’ha pogut fer més o menys feina.
Tanmateix, hi ha altres inversions com cobrir les grades del camp de futbol, l’adequació dels
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carrers del barri Ferran, la millora del patí de la llar d’infants o la instal·lació de bústies en
masos dels disseminats que no sabem ben bé tampoc en quin estat es troben. De segur que
no és a causa de la disposició econòmica d’avui, però sí que ens ajudarà a entendre una mica
perquè s’han prioritzat unes inversions o unes altres.
 
Finalment, com a detall menor, vull exposar que la informació pressupostària de l’any 2020
encara no està penjada al web municipal de l’Ajuntament i això potser també és un dels punts
que dificulta a vegades que els ciutadans puguin interessar-se o informar-se sobre tots els
debats que aquí es tenen en relació a la qüestió econòmica. Per tant, demanaríem, si us plau,
que es pengés aquesta informació perquè ningú s’havia fixat abans, però demanaríem que es
pengés al més aviat possible. Nosaltres, en aquest sentit, sinó canvien alguns dels sentits en
els argumentaris dels polítics, ens abstindrem en aquest punt per tot el que hem dit».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Jódar i fa la següent intervenció: «Hi ha alguna cosa
que jo crec que puc contestar. Pel que fa als quadres elèctrics, no es redueix el consum. No té
res a veure el consum amb el manteniment dels quadres elèctrics. Aquest assumpte dels
quadres no s’ha fet bàsicament perquè s’ha de fer presencial, i a més de forma externa en
diferents fases. Doncs les empreses que ho havien de fer han anat més tard, i per això
simplement el que fem és traslladar-ho i ho canviarem d’any. No hi ha un altre sentit.
 
Pel que fa a la circulació que comentaves sobre el camí de les Passeres, el camí del Molí de
Vent, carrer de Salvador Espriu, avinguda de Catalunya i Baltasar de Toda i de Tàpies, la idea
que s’ha pres és fer un projecte conjunt i no només una actuació en un punt sol. Sí que s’havia
posat aquest nom perquè econòmicament s’hi han destinat més diners i ja que la idea tècnica
és millorar la circulació al Camí de les Passeres, en aquell tall amb els dos sentits de la marxa,
on hi ha aquell forat que ocasiona que, quan plou molt, hi hagi un tall molt gran i no és la
primera vegada que retirem algun cotxe d’allí. Per tant, la idea és fer un sol nivell al camí de les
Passeres, treure’n les aigües perquè no hi hagi acumulació d’aigua quan plogui i no s’hi quedi
cap cotxe, i adequar millor la circulació. Per tant, de segur que l’haurem de fer una mica més
ample i aprofitarem que en el tram final del Camí de les Passeres, quan ja arriba a ser carrer
Doctor Flèming, perquè ens entenguem, on hi ha aquella zona que l’Ajuntament ja ha recuperat
i que utilitza de pàrquing. Segurament agafarem un trosset per fer-lo més ample. Això farà que
hi hagi una redistribució de circulació aconsellada pels Mossos d’Esquadra (en vam estar
parlant). És una redistribució dels sentits de circulació per tal de que si s’intenta treure un sentit
contrari, doncs ja no hi haurà cotxes que puguin trobar-se i puguin topar. Aquesta és la idea.
Tècnicament, el que s’enduu més diners és tota l’adequació d’aquell espai superior, però
després s’ha estudiat Salvador Espriu, avinguda de Catalunya, camí de les Passeres, Baltasar
de Toda i de Tàpies... Tot com un conjunt estudiat per Trànsit, qui en té el coneixement a fi d’
oferir una solució que canviarà alguns sentits de circulació, a banda de l’obra més gran que s’hi
farà. Jordi, després fas una aportació més tècnica en l’àmbit econòmic i donem ara la paraula
al Ricard. Jordi Domingo ja contestarà».
 
Finalitzada la intervenció el Sr. Alcalde dóna la paraula al Sr. Ricard Gili.
 
A continuació, el Sr. Ricard Gili, portaveu del grup municipal d’ERC-AM, fa la següent
intervenció: «Gràcies. Primer de tot, arran de les paraules que deia el company de la CUP, l’
Enric, has fet un bon exercici de memòria històrica. Nosaltres, com a grup, també n’hem estat
parlant sobre això precisament el cap de setmana i en aquell moment havíem fet algunes
reflexions sobre si aquell era el millor lloc o no. És molt fàcil jutjar a «toro pasado» i, per tant,
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tampoc ara ho parlarem, perquè no... Com ha dit l’Enric, qui actua s’equivoca. Per tant, els que
estem en l’oposició un dia podem ser govern i de segur que ens equivocarem en alguna cosa.
Llavors, crec que és una bona reflexió. També ens serveix per al futur i ha estat bé fer-la. Ara
entrarem més en l’exposició que havíem plantejat.
 
Avui se’ns planteja una nova modificació de crèdit i veurem què s’hi veu i què no s’hi veu
políticament parlant, és a dir, què hi ha i què no hi ha en aquesta modificació. Començarem pel
que sí que hi ha i el que sí que s’hi veu en aquesta proposta. En concret, comencem fixant-nos
en els projectes nous que s’incorporen al pressupost. El que més hi destaca és la reforma del
carrer de les Galanes, una reforma que s’havia d’haver fet el mandat passat i que es va haver d’
aturar perquè l’empresa escollida va resultar senyat. Finalment, es farà i ara i no hi ha res a dir.
Nyaps, pot passar a tothom i ens va tocar.
 
Fem ara un cop d’ull a les inversions que el govern, per motius diversos, ha decidit posposar,
ajornar o deixar per a més endavant. Aquí trobem les obres de l’encreuament de l’avinguda de
Catalunya amb el carrer Baltasar de Toda i de Tàpies. Són unes obres importants perquè
aquesta és una zona molt transitada i no del tot segura per a vehicles i vianants. Doncs bé, de
moment aquestes obres es posposen, tot i que, com el govern ha explicat, hi haurà una solució
pel que fa la circulació. Una solució que engloba les obres que també es faran davant de la
cooperativa, en el camí de les Passeres. Per tant, tenim l’expectativa que ens expliquin i
detallin aquest projecte per veure quin és el resultat final. També es posposen dos projectes
que podríem anomenar «de back ofice» per dir-ho d’alguna manera, és a dir, aquells que
llueixen de cara als ciutadans però que són importants perquè funcionin bé. Ens referim al
sistema de potabilització d’aigua d’ús domèstic i també a l’adequació dels quadres elèctrics de l’
enllumenat. Un altre projecte que s’ajorna és l’  municipal. Aquesta aplicació es tiraràapp
endavant el proper any, és a dir, la veurem en els pressupostos de 2021. Esperem que sigui
així perquè és important la comunicació dels ciutadans amb l’Ajuntament, un dels objectius d’
aquesta aplicació. Per últim, també s’ajorna la construcció de l’aparcament al carrer dels
Hortets inclòs dins la fase 1, i això sincerament ens preocupa una mica perquè tots sabem que
hi ha manca d’aparcament. Ens preocupa perquè considerem i tots convindrem que cal treure
cotxes del carrer Sant Pau i del carrer Sant Antoni on hi ha trams molt estrets i amb certa
perillositat. I ens preocupa també perquè aquest aparcament és important per a afavorir la
dinamització comercial de tota aquella zona: és a dir, aquest aparcament faria més fàcil poder
anar a comprar al barri de Sant Antoni i també a bona part del nucli antic (està més prop d’
aquests aparcaments). Això no només ho diem nosaltres, sinó que ho diu el Pla de

, un pla fet el 2016 i que Esquerra sempre l’ha qualificat com undinamització del comerç local
bon pla (ho sabeu). Doncs aquest pla diu que cal augmentar els aparcaments, sobretot prop
del nucli antic. Per tant, ara en un moment en què la dinamització comercial ha de ser
prioritària, ens sobta que s’ajorni la construcció d’aquest aparcament (un aparcament que
Esquerra portava en el programa electoral).
 
Hem comentat fins ara els nous projectes que el govern inclou en aquesta modificació de
pressupost. També hem comentat les inversions que ha decidit ajornar i ara ens fixem en
aquells projectes que segueixen en el pressupost, als quals el govern ha decidit destinar un
paquet de diners extra (ha augmentat la quantitat). Aquí trobem un parell de projectes que són
petits ajustos de 3.000 i 5.000 euros: ens referim a l’adquisició del marcador del pavelló i a les
obres d’accessibilitat a l’Ajuntament. Són petites quantitats i no hi ha res a dir. La que sí que
ens sobta i ja se n’ha parlat és la que fa referència a la construcció de la pista de tenis que
passa d’un pressupost inicial de 90.000 euros (ja era molt elevat) a 120.000 euros. Tal com tots
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els grups vam compartir en la comissió, que això era elevadíssim. El govern va explicar el dia
de la comissió i ara ho ha fet l’alcalde que aquell preu tan alt és perquè a la zona on s’ha de
construir la pista (al costat del pavelló) era un antic abocador i que cal gastar força diners per a
reforçar els fonaments. Tècnicament ho entenem i no tenim res a dir en aquest sentit. Ara bé,
en plena crisi econòmica per la COVID-19 ens sobta que es prioritzi i volem dir una cosa:
nosaltres diem sí a la pista de tenis; sí quan sigui el moment més oportú. Per tant, Esquerra
aposta per prioritzar inversions que dinamitzin l’economia de Riudoms i, si és possible (no
sempre ho és), que creïn llocs de treball. Per això, plantegem dues opcions alternatives: una és
en el marc d’aquest mateix pressupost i l’altra seria diferent. La primera seria crear una oficina
de turisme. De fet, el  de Riudoms (de l’any 2018) ja diu que crearPla de dinamització turística
aquesta oficina té una prioritat alta (repeteixo: alta) i proposa fer-la a l’epicentre Gaudí (cosa
que compartim des d’Esquerra). Si sabem que és una prioritat alta i tenim el Pla des del 2018,
doncs prioritzem-la. Això és el que estem dient. Tan Esquerra com Junts per Riudoms ho
portem en els programes electorals. I a més, en les al·legacions que Esquerra va presentar pel
que fa al pressupost de l’Ajuntament de 2020 ja proposaven crear l’oficina turisme enguany.
Crear-la facilitaria la creació d’una plaça de tècnic de comerç i de turisme que també tenen els
dos partits (tant Junts com Esquerra la portàvem en el programa electoral). També plantegem
una segona alternativa, que és tirar endavant l’aparcament dels Hortets ja que (com hem
exposat anteriorment i com indica el ) és necessari per talPla de dinamització del comerç local
d’impulsar el comerç de Riudoms. Per tant, ens hauria agradat més veure que l’apartament
dels Hortets es quedava en aquest pressupost de 2020. De segur que hi ha altres solucions a
banda d’aquestes dues. Simplement es tractaria de seure i parlar-ne. En aquell paquet de
projectes al quals es destinen diners extra també em sorprèn aquesta connexió del camí del
Molí del Vent i el camí de les Passeres que ha doblat el pressupost inicial: es passa de 20.000
euros a més de 50.000 euros. Això ens genera alguns dubtes i torno al que deia abans: veurem
com es resol aquest paquet que té a veure amb l’encreuament de l’avinguda de Catalunya amb
el carrer Baltasar de Toda i de Tàpies.
 
Fins aquí és tot el que es veu en la modificació del pressupost. Anem ara amb el que no s’hi
veu o no hi és. L’alcalde ha parlat al principi que aquesta modificació és una modificació tècnica
feta per a reordenar partides, però nosaltres pensem que es pot estudiar més enllà: és a dir, si
hi hagués voluntat, es podia haver fet un altre tipus de modificació. Ho vam destacar i ho vam
reclamar l’agost passat en l’anterior modificació de crèdit: trobem a faltar elements de suport
social per als sectors més desfavorits. L’alcalde ha dit que no és l’objectiu d’aquesta
modificació, però nosaltres diem «Doncs que ho sigui». Fa uns 15 dies, els consellers del
Consell Comarcal del Baix Camp vam assistir a una sessió amb els responsables dels serveis
socials del Consell i allí va quedar ben clar que, si un ajuntament vol, pot ampliar els diners i el
personal que destina als ajuts d’urgència social. També ens van parlar d’un estudi que ha fet el
Consell Comarcal durant la COVID-19 (en concret durant l’estat d’alarma de març a maig)
sobre més de 600 expedients de famílies que van necessitar algun tipus d’ajuda. Aquest estudi
que el Consell ens ha enviat recomana potenciar les ajudes municipals per urgència, potenciar l’
habitatge social als municipis, o fer descomptes amb taxes municipals per a famílies
vulnerables. I torno amb aquesta última: fer descomptes amb taxes socials per a famílies
vulnerables i això, dit d’una altra manera, és la tarifació social de què parlàvem tots plegats en
un moment anterior d’aquest ple. La tarifació social que no s’ha inclòs en les ordenances que
estem aprovant avui i la que no van voler treballar en una comissió amb la resta de grups
(Esquerra, la CUP i el PSC). Per a acabar la nostra intervenció, una altra cosa que no consta
en aquesta modificació del pressupost i que des d’Esquerra no ens hem cansat de reclamar:
cal fer una guia comercial que reculli tots els negocis de Riudoms (botigues d’alimentació,
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botigues de roba, paletes, tallers d’automoció, autònoms, serveis de l’àmbit digital,
perruqueries, pagesos i qualsevol altre tipus de servei). No pot ser que no s’hagi ocupat el
govern d’això. No pot ser que els riudomencs no sapiguem quins negocis i autònoms tenim al
nostre municipi. Per tant, intentem facilitar-ho. Creiem que aquesta mesura seria favorable per
a la dinamització econòmica i comercial de Riudoms. Fins aquí. Gràcies».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Gili, i fa la següent manifestació: «Una cosa abans
de donar la paraula a Jordi: si parlem d’oficines de turisme i promoció econòmica, és evident
que tots ho volem i a més està plantejat. Tots sabem i hem vist el projecte de la segona planta
de les Escoles Velles (que també ha passat pel plenari). Va ser el projecte que vam presentar
al PUOSC i molt destinat a la promoció municipal. Si parlem del tècnic de dinamització
municipal, doncs a hores d’ara hi ha contractat un tècnic de dinamització municipal i s’està
treballant perquè aquest servei no sigui extern i que hi hagi un intern al municipi. Això no serà
senzill perquè tots sabem la dificultat de crear places d’oferta pública. Tanmateix, s’està
treballant en aquest sentit. A dia d’avui hi ha contractada una persona que està exercint
aquestes funcions. Tots entenem que la prioritat de l’oficina de turisme és alta i el pla de
dinamització turística així ho diu, però necessitem una sèrie d’activitats anteriors: hi ha d’haver
una oferta turística ordenada, que també és un dels encàrrecs que té aquesta persona que
actualment està treballant per a l’Ajuntament, hi ha d’haver alguna modificació de les ofertes
actuals... Tot això s’ha de posar en ordre, per exemple al web de turisme, i a disposició dels
veïns d’altres municipis que ens vulguin acompanyar en aquest projecte. Després, quan ja
tinguem aquest projecte turístic capaç de rebre visitants, doncs vindrà l’oficina de turisme. En
tot cas, crec que tots els que estem aquí presents compartim la idea que hem de treballar en el
turisme i com a govern ho estem fent. També és veritat que 120.000 euros (és el debat d’
aquest plenari o el d’aquest cap de setmana) és menys del 2 % del pressupost municipal
(perquè en quedi constància). És una xifra important i són molts diners, però és menys de la
meitat del que hem gastat a hores d’ara per fer front a la COVID-19. Per tant, posem-ho també
en el valor de quines xifres estem parlant i perquè estem parlant d’aquestes xifres. Per tant, és
menys de la meitat del que ha destinat l’Ajuntament de Riudoms per a fer front a la COVID-19
quant a les accions pactades amb tots els grups municipals aquí presents.
 
Pel que fa als serveis socials, també vam ser en aquesta reunió del Consell Comarcal i ja s’hi
va dir que, de cara al 2021, tots aquells ajuntaments que tinguin una idea de destinar més
diners a serveis socials ja podien contactar amb el Consell. Això és el que hem fet per veure
com podem vehicular més diners per al pressupost de l’any 2021. El conveni amb el Consell
Comarcal del Baix Camp és qui gestiona els serveis socials del nostre municipi. De fet, no
només ho hem fet sinó que hem traslladat propostes que, quan agafin forma, ja les exposarem
a tot el plenari. Tanmateix, hem treballat propostes per tal que Riudoms pugui no només ajudar
amb ajudes econòmiques a la gent més necessitada, sinó en altres aspectes que també són
necessaris. Quan això sigui així, doncs ho podrem exposar. De tota manera, aquesta setmana
hem parlarem amb tots els portaveus d’aquest plenari perquè (insisteixo) ens hem de trobar per
a parlar de les propostes del pressupost de l’any 2021. És evident... Sóc el primer que pensa
que una pista de tenis de 120.000 euros amb tot el que comporta són molts diners, però sí que
és veritat que és un projecte que, si no es fa enguany, es farà el proper any. Per tant, és un
projecte que s’ha de dur a terme i que també forma part del  delPla de dinamització turística
nostre municipi ja que potencia zones esportives. A dia d’avui hi ha una sola pista de tenis que
no dóna servei a tots els alumnes de l’entitat. Alguns han d’anar a jugar fora perquè amb una
sola pista de tenis no és suficient per a donar servei a tots els alumnes de l’entitat. A més, hi ha
una cosa molt important: dos pistes de tenis i no una com tenim ara, ens permetrà fer

Transcripció de l'acta número 2020-0000009 de l'òrgan de l'ens Ajuntament de Riudoms signada per: Maria Carmen Alcoverro Beltran - DNI *** (SIG), Sergi

Pedret Llauradó - DNI *** (SIG) en data: 21/12/2020, 21/12/2020A
q
u
e
s
t
 
d
o
c
u
m
e
n
t
 
é
s
 
u
n
a
 
c
ò
p
i
a
 
a
u
t
è
n
t
i
c
a
 
d
e
l
 
d
o
c
u
m
e
n
t
 
e
l
e
c
t
r
ò
n
i
c
 
o
r
i
g
i
n
a
l
 
c
u
s
t
o
d
i
a
t
 
p
e
r
 
A
j
u
n
t
a
m
e
n
t
 
d
e
 
R
i
u
d
o
m
s
.
 
P
o
d
e
u
 
v
e
r
i
f
i
c
a
r
 
l
a
 
s
e
v
a
 
a
u
t
e
n
t
i
c
i
t
a
t
 
a

t
r
a
v
é
s
 
d
e
l
 
s
e
r
v
e
i
 
d
e
 
v
a
l
i
d
a
c
i
ó
 
d
e
 
l
a
 
S
e
u
 
E
l
e
c
t
r
ò
n
i
c
a
 
d
e
 
l
'
E
n
s
 
a
m
b
 
e
l
 
C
V
E
 
6
F
B
F
2
7
1
C
9
5
0
1
4
6
C
1
B
3
8
F
C
8
3
E
B
C
2
B
0
E
9
1
 
i
 
d
a
t
a
 
d
'
e
m
i
s
s
i
ó
 
0
5
/
1
2
/
2
0
2
3
 
a
 
l
e
s
 
1
2
:
5
0
:
2
1

SIGNAT ELECTRÒNICAMENT PER:
Actuacio Automatitzada Secretaria el dia 11/03/2021 a les 13:00:51



campionats i portar gent de fora i amb tot el que això significa també per a la promoció
econòmica del nostre municipi. Tots som coneixedors i tots som conscients que, quan hi ha
activitat a la zona esportiva ja sigui un campionat de futbol, patinatge o hoquei, hi ha una sèrie
de serveis que es beneficien d’aquesta presència de més públic a les nostres instal·lacions
esportives. En aquest sentit, la segona pista de tenis ens podrà oferir aquesta possibilitat.
Moltes vegades pensem que el pressupost només té un component polític i ja ens agradaria
que fos així, però no és cert: fins i tot el pressupost d’inversions té un component tècnic al
darrere també molt important, perquè finalment pots pressupostar aquelles coses de les quals
tens preus, n’ets coneixedor, saps una mica com es desenvoluparan i saps més o menys el
que costaran... I aquest element també ha sigut clau a l’hora de decidir quines accions faríem
aquest any i quines no. Això no vol dir que no les fem mai. És evident que el pla d’aparcaments
que està destinat als Hortets és la prioritat número 1 d’aquest govern. Tots som conscients de
la necessitat d’aparcaments que té el poble de Riudoms i que aquest aparcament podria
assumir una quantitat de places importants. Per tant, és prioritat número 1 a l’hora de redefinir
les inversions i tot el que ha passat amb la COVID-19. No ens enganyem: l’Ajuntament de
Riudoms no és una empresa hipermegapotent amb 500 treballadors que des de casa han
pogut fer la mateixa feina que farien des d’aquí i tot ha anat perfecte. Com a ajuntament, si ho
traslladem com a una empresa, doncs com totes les empreses han patit el teletreball, no poder
venir aquí, els documents tècnics que s’han hagut de refer i els que han quedat penjats... L’
Ajuntament no s’ha salvat de tot això. Llavors, darrere del pressupost no només hi ha una
voluntat política, sinó que també hi ha una voluntat tècnica: el govern de Junts per Riudoms té
la voluntat que durant la legislatura farà una sèrie de projectes i al darrere hi ha documentació
tècnica feta. El projecte de la pista de tenis o el projecte del carrer de les Galanes a hores d’ara
estan fets tècnicament. Per tant, què hem de fer? Els passem a 2022 i refem un altre cop tot el
projecte, recalculem tota la inversió, canviem tots els nombres? Em comprometo perquè no
deixem de fer res social per fer aquestes inversions, o almenys no deixarem de fer res social d’
aquelles voluntats que tenia el govern de l’Ajuntament de Riudoms. No deixarem de fer res
social, escoltarem totes les propostes que els grups municipals del plenari ens traslladareu de
cara al pressupost de 2021, sobretot aquelles que impliquen ajuts i és on jo crec que tots els
grups d’aquest plenari estem d’acord: ajudar els més febles perquè malauradament a hores d’
ara aquesta situació sanitària provoca que els més febles encara ho siguin més. Doncs
escoltarem sobretot aquelles propostes que ajuden els més febles, però també vull que
entengueu el que estem portant a votació avui, que és posar ordre en aquelles inversions que
teníem previstes per a 2020 i que no hem pogut fer. No n’hem parlat d’algunes perquè hi estan,
no s’han tocat i les farem igualment. Per tant, hi ha inversions de les quals avui no hem parlat.
Només hem parlat dels canvis: del que es queda, del que canvia de preu, del que no es farà
ara però es farà el proper any... És a dir, el que vull que entenguem tots plegats és que no hi ha
una voluntat política en aquests canvis, sinó que és una voluntat tècnica i de la situació de la
COVID-19. Un cop feta aquesta reflexió (no volia deixar de fer-la com a alcalde), dono la
paraula al regidor Jordi Domingo per si vol afegir alguna cosa tècnica i, com que hi ha hagut
moltes intervencions, fem una altra ronda per si algú vol afegir res. Sino és el cas, passarem a
la votació o fem una ronda d’intervencions més. Jordi, no sé si com a regidor d’Hisenda vols
afegir cap comentari tècnic o contestar».
 
A continuació el Sr. Jordi Domingo intervé i fa la següent manifestació: «Jo crec que la reflexió
que has fet és molt correcta. Només afegiria per al coneixement de tothom que en aquest cas
estem parlant d’inversions i en alguns casos es demanen altres conceptes, com crear una
oficina de turisme, destinar més a serveis socials, crear una guia comercial, etc. Tot això és el
que tècnicament s’entén com a despesa corrent. Per tant, les inversions van per un costat i la
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despesa corrent per un altre. Per a simplificar-ho o fer-ho més entenedor, diria el següent: quan
nosaltres anem a un banc i demanem una hipoteca, ens deixen aquells diners per comprar la
casa, no per fer viatges, comprar roba o comprar aliments. Ens deixen aquests diners per
comprar l’habitatge. Doncs en aquest cas, l’administració és encara més estricta i totes aquests
inversions estan finançades i, per tant, amb aquest finançament només es poden fer inversions.
No es poden incrementar les despeses corrents com s’està comentat aquí. Només volia fer
aquest aclariment perquè crec que la resta s’ha explicat suficientment. Gràcies».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Domingo, i es fa l’últim torn d’intervencions per si
algun grup el vol utilitzar.
 
A continuació, intervé el Sr. José Manuel Hernández que la següent manifestació: «Bé, crec
que ha quedat tot bastant clar i també els posicionaments de cada grup polític i del govern.
Simplement vull afegir això: que per la meva part ja ha quedat tot clar i contestat. L’únic que sí
que m’agradaria és que, quan es tinguin els informes tècnics del que hem portat a debat, que
és la pista de tenis, ens els féssiu arribar per correu o com pugueu. De cara al proper 2021
farem els pressupostos i estem en espera de parlar el dimecres amb vosaltres per portar-los
endavant. Res més. Moltes gràcies».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Hernández i dóna la paraula al Sr. Enric Jódar que
la següent intervenció: «Pel que fa al que s’ha comentat sobre el projecte de les Escoles
Velles, entenem i voldríem que fos així, en el moment que s’iniciï aquest projecte o finalitzi la
construcció de la segona planta (ha d’anar destinada a qüestions de promoció econòmica).
Evidentment esperem que abans estiguin solucionades totes les incidències que ara mateix hi
ha a l’edifici i que hem explicat moltes vegades. Ens sembla una mica greu que, després d’un
any de la seva inauguració, encara estiguem igual en alguns punts crítics com per exemple l’
ascensor. En aquest sentit està molt bé que vulguem millorar aquest equipament constantment
i per a qüestions de promoció econòmica, però siguem conscients que els usuaris actuals
(perquè encara segueixen havent restriccions) pateixen les incidències constantment a l’hora
de fer-ne ús. Per tant, no mirem al futur sense aturar-nos i mirar què tenim al present.
 
En segon lloc, entenem que aquesta modificació de crèdit afecta les inversions perquè
principalment el que es fa és bellugar la partida del préstec de llarg termini i la caiguda o l’
increment pel que fa a la inversió. Ho entenem perfectament però tampoc caiguem en la
trampa: és a dir, en una modificació de crèdit es pot modificar des del capítol 1 fins al capítol 9.
Es poden modificar tots els elements del pressupost. Es podria dir «D’aquí a final d’any
disminuïm 5000 euros en festes perquè els necessitem per a educació o perquè els necessitem
per a activitats culturals». És a dir, el govern pot fer aquest exercici sempre. És voluntat política
decidir si hi ha una partida que es modifica. Jo no dic que s’hagi de modificar o no, però també
cal explicar-ho als ciutadans perquè tothom entengui que, quan es fa una modificació de crèdit,
es pot modificar qualsevol punt del pressupost. Avui s’ha decidit que es modificaven les
partides d’inversions i del préstec, però tècnicament es pot modificar qualsevol partida del
pressupost. Crec que és important que s’entengui la diferència i perquè es diu que avui només
s’està discutint la inversió quan també es podien haver discutit altres coses, però l’equip de
govern ha decidit que la resta de partides del pressupost ja estaven equilibrades. D’acord, ho
entenem. De fet, fa un mes es va fer una modificació de crèdit. No sé si n’hi haurà més o no,
però en tot cas cal explicar això: que és una qüestió tècnica i que no és res inamovible.
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Després s’ha comentat que s’està treballant amb el tècnic de dinamització en plantilla. Ens
agrada que l’Ajuntament o l’equip de govern es trenquin les banyes per a buscar maneres i
solucions a fi d’implantar certes coses. Tanmateix, també ens agradaria, per exemple, que
busquessin com agafar competències encara que sigui parcialment per a realitzar actuacions
en matèria d’habitatge. Evidentment pertany a una altra administració, però ja hem dit moltes
vegades que és un problema que hi ve de lluny i que, si no s’hi actua, encara anirem a pitjor.
Per tant, si es posen esforços, imaginació i inventiva en certes circumstàncies (com el tècnic de
dinamització municipal), també demanem un esforç per tenir aquesta inventiva i aquesta
imaginació, i parlar amb les administracions que correspongui per poder fer actuacions que
també considerem prioritàries i de les quals ara mateix no tenim cap competència. Suposo que
amb tot el debat s’ha oblidat una mica, però a veure si ens podien aclarir una mica l’estat de les
inversions que es mantenen del pressupost. Tenint en compte que estem al mes de novembre,
volem saber en quin estat es troben i si tenen previst executar-les o no abans de final d’any».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Jódar, i manifesta el següent: «Només un comentari
pel que fa a les Escoles Velles. Són coses totalment diferents i és evident que hem de treballar
al present. Doncs és cert: l’ascensor de les Escoles Velles no funciona, la porta no tanca bé i hi
ha altres coses que s’han d’incloure en la garantia de l’obra. És una qüestió d’assegurances,
de qui és culpa, si és dels aiguats, que si és una catàstrofe i l’assegurança no se’n vol fer
càrrec... Hi ha algunes qüestions administratives i l’Ajuntament tampoc se’n salva. Hi ha
problemes particulars que a hores d’ara encara no hem resolt, com ara els aiguats. Doncs
aquest no deixa de ser també un assumpte dels aiguats i les assegurances diuen això: que van
ser els aiguats i altres històries així. En tot cas, només per a coneixement de tots, no ens hem
oblidat que l’ascensor no funciona. Avui he estat a les Escoles Velles i he pujat a la vuitena
planta a peu perquè l’ascensor no funcionava i, a més, anava carregat. Per tant, és una cosa
que ens preocupa a tots. Parlar d’altres coses que no són competència de l’Ajuntament i per a
tenir imaginació de com ho podem fer... Doncs abans hem donat una pista sobre els serveis
socials del Consell Comarcal perquè aquí parlem les coses també».
 
A continuació intervé el Sr. Ricard Gili que fa la següent manifestació: «Parlaré de diverses
coses sobre la marxa. Primer, torno a insistir en el que deia al començament de tot (l’Enric
també ha enviat un missatge): avui el govern fa una modificació tècnica i nosaltres reclamem
que aquesta modificació, si s’hagués volgut, podria haver estat política i s’hi podrien haver
afegit altres elements. Tal com ha comentat el company de la CUP, és important que diguem
això perquè és una evidència per als 13 regidors que hi som, però és important que la
ciutadania sàpiga que les modificacions poden ser tant tècniques com polítiques.
 
El regidor d’Hisenda, Jordi Domingo, feia un apunt sobre la diferència entre inversió i despesa.
Sabem perfectament la diferència que hi ha entre despesa i inversió. Si es fixen, veuran que els
exemples que hem proposat com a alternativa a la construcció de la pista de tenis són l’
aparcament dels Hortets i la creació d’una oficina de turisme. Ambdós casos són inversió, no
són despesa. Sabem perfectament això i que els diners de la pista de tenis no es poden
destinar, per exemple, a ajudes per als negocis i als autònoms. Clar que les necessiten i, com
que ho sabem, no ho hem dit. Ho podíem haver dit i podíem haver fet demagògia fàcilment.
Vull deixar constància i remarcar que nosaltres no fem demagògia fàcilment i esperem que
vosaltres no feu veure que la resta de grups no saben la diferència entre despesa i inversió. Si
juguem net, juguem-hi tots. Pel que fa a la comparació dels 120.000 euros amb menys del 2 %
del pressupost, la xifra és així i per tant tota la raó. Ara bé, alerta amb els jocs de xifres perquè
un dia es poden girar en contra i amb ganes de burxar se’n poden fer altres.
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L’alcalde ens explicava que s’ha contactat amb el Consell per donar un impuls a les qüestions
socials de cara al proper any. Per tant, constato que no anàvem tan desencaminats amb el que
fa mesos que reclamem i amb això no vull dir que el govern no hi pensés. Només dic que no
anàvem tan desencaminats els que ho reclamàvem i es mirava cap a un altre costat. L’alcalde
també ha dit «No deixarem de fer res social» i després ha afegit «Del que portàvem o portem
en el pla del govern». Nosaltres insistim que hem d’anar més enllà. El govern diu això i el grup
d’Esquerra i altres grups diuen que hem d’anar més enllà. I sobre això pressionarem perquè la
feina de l’oposició no és fer oposició, la feina de l’oposició és millorar el poble de Riudoms.
Com que creiem que ho hem de fer i a vegades pensem que fins i tot ho fem una mica bé,
doncs insistirem i intentarem portar al govern cap aquí. Ha sobtat una mica la intervenció inicial
de l’alcalde en aquest punt. No estem acostumats a una exposició tècnica. Després es passa
als grups i al que han volgut fer. Probablement i per parlar dels 120.000 € de la pista de tenis,
la decisió sobre la pista no ha acabat de ser entesa com la millor per la ciutadania. I
probablement per això l’alcalde ha hagut de fer aquesta intervenció inicial que ens ha sonat la
justificació. De fet, l’alcalde també ha dit que aquesta segona pista permetrà acollir
competicions i, per tant, mantindrà l’afluència de gent en aquest poble per a la dinamització
econòmica (cosa ben certa sobre el paper). És a dir, hi estem d’acord però ho hauríem d’
aprofitar de manera fefaent, perquè fins ara ho hem vist bé: quan ve gent a Riudoms, hem de
tenir la casa de la Gaudí oberta. Ja sabem que no és fàcil tenir-la sempre oberta. Hem d’
aprofitar perquè visitin Riudoms, comprin a les botigues i els forns de pa (on fan uns productes
excel·lents), vagin als bars, vagin als restaurants... I ho deia abans: crec que ho estem
aprofitant poc. No tenim un bon tríptic informatiu. La casa Gaudí pot costar obrir-la però és que
no tenim un bon tríptic informatiu. I no ho dic amb ganes de tirar la cavalleria sobre el govern.
És una cosa senzilla: un paper tríptic informatiu en diversos idiomes per a deixar a les
instal·lacions esportives quan hi hagi aquestes competicions massives. Per tant, si us plau,
aprofitem les competicions esportives. Si el govern no arriba a tot (pot ser normal en un
municipi de 6000 habitants), Esquerra ens oferim per si cal fer-ho amb coordinació amb el
govern i els tècnics que té l’Ajuntament. Per tant, un cop més és un oferiment d’Esquerra.
 
Acabo ja. També ha dit l’alcalde al començament, el govern té interès a recollir les propostes
econòmiques dels grups presents a l’Ajuntament. De fet, és el que farem aquesta setmana en
unes reunions que ja tenim en l’agenda. Tanmateix, vull fer algunes puntualitzacions com
abans ha fet l’Enric sobre l’hemeroteca. Doncs jo la faré sobre la història. Si vostès haguessin
volgut, en aquesta modificació de crèdit podrien haver contactat amb els grups de l’oposició i
hauríem parlat d’aquesta modificació: sobre què ens semblava bé i què no. Potser compartint
reflexions hauríem arribat a alguns punts d’entesa. De fet, pot no agradar a alguns que s’hagi
parlat de la pista de tenis. Doncs si haguéssim segut abans i n’haguéssim parlat, potser no
hauríem arribat fins on hem arribat. De segur que a banda de les apostes d’inversió que
nosaltres hem fet avui i hem dit que faríem (l’aparcament dels Hortets i de l’oficina de turisme),
en podríem haver parlat si vostès ho haguessin volgut. Però és que fins ara vostès no ens hi
han volgut en aquestes taules. Fa quatre dies (ho hem dit dues o tres vegades en aquest ple)
tres grups van proposar fer una comissió per impulsar la tarifació social on fóssim tots els grups
polítics i també els tècnics. Ens van dir que no i que això era feina del govern. I no és l’última
vegada que això passa: tampoc van compartir l’última modificació de crèdit de l’agost, i tampoc
hem parlat dels pressupostos de 2020 i d’aquell fantàstic ple (per dir-ho amb un cert punt d’
ironia) d’«això no toca i les al·legacions no toquen». Fantàstic. Li dic que aquesta setmana ens
veiem. És el que Esquerra reclama des del començament del mandat i, després d’un any i mig,
enhorabona. Dimecres ens veurem. Ja està. Moltíssimes gràcies».
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El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Gili, i manifesta el següent: «Entenc la ironia i l’
entén tothom. En fi...». I a continuació dóna la paraula al Sr. Jordi Domingo.
 
El Sr. Jordi Domingo intervé i manifesta el següent: «Per al·lusions, com ha comentat el
company Ricard, comprenc que ell entén perfectament la diferenciació entre inversió i despesa
però, per la manera en què s’ha explicat, semblava que crear l’oficina de turisme era una altra
cosa. Per això he volgut fer aquest aclariment al respecte. Res més».
 
Per finalitzar, el Sr. Alcalde fa la següent intervenció: «Abans de passar a la votació, vull fer
algunes referències per al·lusions directes. L’última modificació de crèdit incorporava totes
aquelles coses que vam parlar en les reunions de portaveus que fèiem durant la pandèmia.
Clar, si diem que no n’hem parlat... No sé... Jo aquí entenc que volen parlar de la manera que
vostès volen, en el format que vostès volen, en la taula que vostès volen i amb els
interrogatoris que vostès volen. Si ho fem com vol el govern, llavors no ens sembla bé.
Tanmateix, aquest govern ha estat obert a escoltar des del primer dia que jo sóc alcalde: s’ha
recuperat la junta de portaveus que feia anys que no es feia en aquest Ajuntament. Hi ha
contacte directe amb l’alcalde, trucades directes a l’alcalde... Contesto qualsevol pregunta de la
qual tingui la informació suficient com per a contestar. Entenc que volen fer el missatge que el
govern no escolta, però jo crec que és tot el contrari. I sinó, demostri’m que no és el contrari.
Dir que el govern no escolta sona molt bé. Demostri’m com. I pel que fa al fantàstic ple, clar
que no tocava debat. Tocava el dia anterior quan s’havia de fer la feina. Algun grup municipal
no havia fet la feina... Si s’hagués fet la feina en el moment que tocava, s’hagués debatut però
no en aquell moment quan tècnicament no tocava. L’alcalde no va desestimar les al·legacions,
les va desestimar Intervenció de l’Ajuntament de Riudoms perquè era un ple on, segons ells, no
tocava. En tot cas, suposo que parlarem d’aquell ple durant tot el mandat».
 
A continuació intervé el Sr. Enric Jódar, que manifesta el següent: «La meva pregunta és
soterrada en un debat que no sé si els ciutadans entendran, però crec que els interessarà més
saber finalment quines inversions es realitzaran aquest any 2020 o es posaran en marxa».
 
El Sr. Alcalde respon amb la següent manifestació: «La idea és que abans de final d’any no hi
hagi inici físic de cap tipus d’obres perquè la voluntat és acabar totes les totes les licitacions i
els finançaments... Sinó és així, Jordi, corregeix-me si m’equivoco. En tot cas, la idea és
aprofitar fins al 31 de desembre per deixar tota la part administrativa feta a fi d’executar
aquestes inversions que estaven pressupostades en 2020 durant el primer semestre de 2021.
Per tant, la voluntat és acabar durant aquest any tota la part administrativa per començar a
executar-la en el primer trimestre i el segon trimestre. Llavors, dins del primer semestre de l’any
2021. D’acord? Ara sí. Disculpa, Enric, que havia anat quedant tapada el temps».
 
Finalitzades les diferents intervencions se sotmet la proposta a votació plenària.

El Ple de l'Ajuntament acorda amb l'abstenció dels Srs. Ricard Gili, Carme Cros, Maria Teresa
Basora, Arnau Salvat, Enric Jódar i José Manuel Hernández, i amb el vot a favor dels Srs.
Núria Mas, Jordi Domingo, Inmaculada Beatriz Parra, Verònica Torres, Judit Albesa, Josep
Maria Bages i l'Alcalde-President, aprovar el següent acord.
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Fets

Pel Decret de l’Alcaldia 2020-0001148, de data 23 d’octubre 2020, s’inicia l’expedient núm.
3131/2020, per a l’ aprovació d’una modificació del pressupost exercici 2020 mitjançant crèdit
extraordinari i suplement de crèdit del pressupost vigent per donar cobertura a les despeses
que no poden demorar-se fins el proper exercici.
 
Consta a l’expedient informe favorable de l’interventor sobre la tramitació de l’ expedient dalt
indicat, i sobre l'efecte en l'estabilitat pressupostària de la modificació pressupostària que es
proposa.
 
Vista la proposta de resolució del regidor d'Hisenda de data 23 d'octubre de 2020 i el dictamen
favorable de la Comissió Informativa d'Hisenda i Governació del dia 28 d'octubre de 2020.

Fonaments de dret

1. La normativa jurídica està recollida fonamentalment a l’article 177 i 181 del Reial decret
legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el Text refós de la Llei reguladora de les
hisendes locals (TRLRHL), i als articles 34 a 38 i els articles 43 i 44 del Reial Decret 500/1990.
 
2. Segons la normativa d’hisendes locals i el RD 500/90, quan s'hagi de realitzar alguna
despesa que no pugui demorar-se fins a l'exercici següent i en el pressupost de la corporació
no hi hagi crèdit, o sigui insuficient o no ampliable, el president ha d'ordenar la incoació de
l'expedient de concessió de crèdit extraordinari o de suplement de crèdit.
 
El finançament es pot realitzar a càrrec del romanent líquid de tresoreria, amb nous o majors
ingressos recaptats sobre els totals previstos en el pressupost corrent i mitjançant anul·lacions
o baixes de crèdits de despeses d'altres partides no compromeses del pressupost vigent, les
dotacions de les quals s'estimin reduïbles sense pertorbació del respectiu servei.
 
Excepcionalment, per aplicació de l’article 175.5 TRLRHL, també mitjançant operacions de
crèdit amb els requisits que s’estableixen al precepte de referència.
 
L’article 43 del RD 500/90, poden generar crèdit en els estats de despeses dels pressupostos,
en la forma que reglamentàriament s'estableixi, els ingressos de naturalesa no tributària
derivats de les operacions següents:
a) Aportacions o compromisos ferms d'aportació de persones físiques o jurídiques per finançar,
juntament amb l'entitat local o amb algun dels seus organismes autònoms, despeses que per la
seva naturalesa estiguin compreses en els seus objectius.
b) Alienacions de béns de l'entitat local o dels seus organismes autònoms
c) Prestació de serveis
d) Reembossaments de préstecs
e) Reintegraments de pagaments indeguts a càrrec del pressupost actual, pel que fa a la
reposició del crèdit en la quantia corresponent.
 
L’article 44 del RD 500/1990, de 20 d’abril estableix que per a procedir a la generació de crèdit,
serà requisit indispensable:
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a.  

b.  

c.  

En els supòsits establerts en els apartats a) i b) de l’article anterior, el reconeixement del
dret o l’existència formal del compromís ferm d’aportació.
En els supòsits establerts en els apartats c) i d), el reconeixement del dret; si bé la
disponibilitat d’aquests crèdits estarà condicionada a l’efectiva recaptació dels drets.
En el supòsit de reintegraments de pressupost corrent, l’efectivitat del cobrament del
reintegrament.

 
3. Segons els articles 22.2.e i 47 de la Llei 7/1985, de 2 de abril, reguladora de las bases del
règim local, l’aprovació de la modificació del pressupost es competència del Ple de l’Ajuntament
per majoria simple.
 
4. Cal tenir en compte l’article 165.1 del TRLRHL, amb relació als articles 3 i 11 de la Llei
Orgànica 2/2012, de 27 d’abril, d’estabilitat pressupostària i sostenibilitat financera (LOEPSF).

En conseqüència, :S'ACORDA

Primer.- Aprovar inicialment el 4t expedient de modificació de crèdits en el pressupost de l’
Ajuntament exercici 2020, mitjançant suplement de crèdit i crèdit extraordinari, número 3131
/2020.
 
Segon.- Per poder atendre les despeses que es detallen a continuació, per a les quals la
consignació és insuficient o inexistent en el pressupost ordinari actual, cal tramitar l’expedient
de suplement de crèdit i crèdit extraordinari que s’ha de finançar mitjançant nous ingressos i
anul.lacions i baixes dels crèdits de partides de despeses, del pressupost vigent, amb subjecció
a les disposicions vigents i d’acord amb el següent detall:
 

DETALL DE LES APLICACIONS PRESSUPOSTÀRIA QUE CAL FINANÇAR

 

crèdits extraordinaris

 

Aplicació
pressupostària

Nom Crèdit
inicial

Proposta
d'increment

Crèdit
definitiu

1 153 6190700 01
Obres millora servei i pavimentació carrer
Galanes

0,00 228.096,07 228.096,07

1 323 7813000 01
Subvenció nominativa: AMPA Escola Beat
Bonaventura

0,00 1.200,00 1.200,00

1 323 7814000 01
Subvenció nominativa: AMPA Escola Beat
Bonaventura - 40è. Aniversari

0,00 3.500,00 3.500,00

        TOTAL CRÈDITS EXTRAORDINARIS 0,00 232.796,07 232.796,07

 

suplement de crèdits

 

Aplicació
pressupostària

Nom Crèdit
inicial

Proposta
d'increment

Crèdit
definitiu
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1 342 6220002 01 Obres construcció nova pista de tennis 90.000,00 30.000,00 120.000,00

1 342 6230600 01 Adquisció marcador pavelló 10.000,00 3.000,00 13.000,00

1 454 6090002 01
Obres connexió camí Molí de Vent i Camí
Passeres

20.000,00 34.500,00 54.500,00

1 920 6220000 01 Obres adequació accessibilitat Casa de la Vila 25.000,00 5.000,00 30.000,00

  TOTAL SUPLEMENTS DE CRÈDITS 145.000,00 72.500,00 217.500,00

 

        TOTAL MODIFICACIÓ 145.000,00 305.296,07 450.296,07

 

FINANÇAMENT

 

Aplicació
pressupostària

Nom Crèdit
inicial

Proposta
Increment

Crèdit
definitiu

1   91300   Préstecs rebuts a llarg termini 581.500,00 -42.250,00 539.250,00

 

  TOTAL NOUS INGRESSOS 581.500,00 -42.250,00 539.250,00

 

anul.lacions o baixes de crèdits

Aplicació
pressupostària

Nom Crèdit
inicial

Proposta
baixa

Crèdit
definitiu

1 133 6090000 01 Pla d'aparcaments (1a. Fase) 115.000,00 115.000,00 0,00

1 1532 6090008 01
Obres encreuament Av. Catalunya amb carrer
Baltasar de Toda i Tàpies

34.500,00 34.500,00 0,00

1 153 6190100 01 Obres ens carrers nucli antic 118.096,07 118.096,07 0,00

1 161 6230700 01 Sistema potabilització aigua subm. Us domestic 20.000,00 20.000,00 0,00

1 165 6290400 01 Adequació quadres elèctrics enllumenat II Fase 40.250,00 40.250,00 0,00

1 323 4800025 01
Subvenció nominativa: AMPA Escola Beat
Bonaventura

1.200,00 1.200,00 0,00

1 323 4800066 01
Subvenció nominativa: AMPA Escola Beat
Bonaventura - 40è. Aniversari

3.500,00 3.500,00 0,00

1 920 6410002 01 APP Municipal 15.000,00 15.000,00 0,00

 
TOTAL ANUL.LACIONS/BAIXES DE
CRÈDITS

347.546,07 347.546,07 0,00

 

  TOTAL FINANÇAMENT 929.046,07 305.296,07 539.250,00

 
Tercer.- Exposar al públic aquest expedient, durant el termini reglamentari de quinze dies
hàbils, mitjançant edicte en el tauler d’anuncis i en el Butlletí Oficial de la Província, durant els
quals els interessats podran presentar-hi reclamacions.  En cas que no es presentin
reclamacions, l’acord serà ferm. En cas contrari, el Ple disposarà del termini d’un mes, comptat
des de la finalització del període d’exposició pública, per resoldre-les.
 
 

Transcripció de l'acta número 2020-0000009 de l'òrgan de l'ens Ajuntament de Riudoms signada per: Maria Carmen Alcoverro Beltran - DNI *** (SIG), Sergi

Pedret Llauradó - DNI *** (SIG) en data: 21/12/2020, 21/12/2020A
q
u
e
s
t
 
d
o
c
u
m
e
n
t
 
é
s
 
u
n
a
 
c
ò
p
i
a
 
a
u
t
è
n
t
i
c
a
 
d
e
l
 
d
o
c
u
m
e
n
t
 
e
l
e
c
t
r
ò
n
i
c
 
o
r
i
g
i
n
a
l
 
c
u
s
t
o
d
i
a
t
 
p
e
r
 
A
j
u
n
t
a
m
e
n
t
 
d
e
 
R
i
u
d
o
m
s
.
 
P
o
d
e
u
 
v
e
r
i
f
i
c
a
r
 
l
a
 
s
e
v
a
 
a
u
t
e
n
t
i
c
i
t
a
t
 
a

t
r
a
v
é
s
 
d
e
l
 
s
e
r
v
e
i
 
d
e
 
v
a
l
i
d
a
c
i
ó
 
d
e
 
l
a
 
S
e
u
 
E
l
e
c
t
r
ò
n
i
c
a
 
d
e
 
l
'
E
n
s
 
a
m
b
 
e
l
 
C
V
E
 
6
F
B
F
2
7
1
C
9
5
0
1
4
6
C
1
B
3
8
F
C
8
3
E
B
C
2
B
0
E
9
1
 
i
 
d
a
t
a
 
d
'
e
m
i
s
s
i
ó
 
0
5
/
1
2
/
2
0
2
3
 
a
 
l
e
s
 
1
2
:
5
0
:
2
1

SIGNAT ELECTRÒNICAMENT PER:
Actuacio Automatitzada Secretaria el dia 11/03/2021 a les 13:00:51



Alcalde

Sergi Pedret Llaurado

Secretària

M.Carme Alcoverro Beltran

Règim de recursos:

Si es vol impugnar la present resolució, que posa fi a la via administrativa, procedeix interposar
recurs contenciós administratiu davant el Jutjat Contenciós Administratiu de Tarragona, en el
termini de dos mesos a comptar de l'endemà de la seva notificació.
 
Alternativament i de forma potestativa, es pot interposar recurs de reposició davant el mateix
òrgan que l’ha dictat, en el termini d’un mes a comptar de l'endemà de la seva notificació.

I no havent-hi més assumptes a tractar, el Sr. Alcalde aixeca la sessió a l’hora i el lloc indicats
al començament, de la qual s’estén aquesta acta, que signa l'alcalde amb mi, la secretària, que
certifico.
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